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Petrobras reduz preço da gasolina em 4,66% 

Esquerda só 
no nome 

 
Em sessão extraordinária na manhã des-

ta sexta-feira, a Assembleia Legislativa 
do Maranhão vai eleger, com antecedên-

cia de 19 meses, a Mesa Diretora, com-
posta de nove cargos. A única reeleição 

garantida é a da presidente Iracema Vale, 
do PSB, enquanto para os demais luga-
res poderão ocorrer algumas mudanças

Poveda 
quer voltar 
a jogar no 

Brasil

A avó e Fellini

Artilheiro da 
Série B de 2022 pelo 

Sampaio diz a O 
Imparcial que vai 
conversar com o 

Bolívar para resolver 
sua situação, mas já 

sabe das declarações 
do diretor-técnicoO
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LINO RAPOSO MOREIRA
Phd· Membro da AML

São João da Maria 
Aragão segue neste 

fim de semana
Prefeitura de São Luís segue a todo vapor 

com a programação do São João de São Luís. 
No Arraial da Cidade, na Praça Maria Aragão, 
a festa segue até domingo (18), com atrações 
da cultura popular e shows de Luan Santana, 

na sexta (16) e Joelma, no domingo (18).  Já 
com o São João no Bairro, a gestão do prefeito 

Eduardo Braide levará os ritmos juninos às 
comunidades Cidade Olímpica e Madre Deus, 

ambas no sábado (17).

Prevenção de 
acidentes na 

temporada junina

Receita: veja 
como fazer um 

delicioso manuê

Conselho de 
Ética instaura 

processo 
contra seis 

deputadas do 
PT e do Psol

 
PL diz que as parlamentares 

quebraram o decoro ao xingar 
colegas em votação; bancada 

feminina aponta violência 
política de gênero 

Governo do Estado anuncia 
reajuste de bolsas FAPEMA

 O anúncio foi feito nesta quinta-feira (15) pelo Governo do Maranhão, durante a abertura do Fórum Nacional Consecti 
& Confap, em São Luís. o Maranhão está sediando o fórum que reúne presidentes das 27 fundações de Amparo à Pesquisa e 

secretários estaduais de Ciência e Tecnologia de todo o país para discutir políticas para o setor.
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LI NO RA PO SO MO REI RA

A avó e Fellini

O me ni no gos ta va de ou vir as his tó- 
ri as da avó. Ela che ga va às se te ho ras
da noi te, pe que ni na, li gei ra, de ci di da
co mo em tu do que fa zia. Sen ta va-se
em uma ca dei ra de ba lan ço de ma dei- 
ra e lo na no ter ra ço do ban galô es ti lo
anos 50, a fim de con ver sar com a fi lha
e en can tar os ne tos. Aben ço a va um a
um an tes de pe gar, pa ra aba nar-se, o
le que su a ve men te per fu ma do (chei ro
de mis sa, de igre ja?). Se não o tra zia,
usa va o aba no de pa lha de ati çar os fo- 
ga rei ros. Não era ra ro ela fu mar um ci- 
gar ro. Ele acha va es qui si to. Fu mar
não era coi sa de ho mem?

Ela tra zia frag men tos do dia e da vi- 
da tri vi al só na apa rên cia. A fei ra pe la
ma nhã, o em pre go dos fi lhos, as di fi- 
cul da des da vi da, os vi zi nhos abe lhu- 
dos, as zan gas com a no ra, os co men- 
tá ri os da rua es trei ta e pe que na, os
ben ti vis e as an do ri nhas no bei ral da
por ta-e-ja ne la no cen tro da ci da de.

Nes sa ca sa, uma te lha des lo ca da
dei xa va o sol mar car as ho ras com um
raio oblí quo, for man do um fei xe de
luz de par tí cu las de po ei ra em sus- 
pen são, que des ci am e su bi am en tre o
te to e o pi so. Re-ló gio im pre vis to nas
tar des lu mi no sas e ca lo ren tas. Quan- 
do o sol no chão es ta va de um la do da
re de ar ma da no quar to pe que no, era
qua se meio-dia. Quan do pas sa va ao
ou tro la do, eram qua se du as ho ras.

Tra zia tam bém o in te ri or, Ca ja pió,
co nhe ci do de le tão só pe las his tó ri as
con ta das por ela, de gen te, de boi, de

ca va lo, de ma to, de mar, e pe los pa- 
ren tes hu mil des que ain da mo ra vam
por lá. Eles apa re ci am al gu mas ve zes
com su as fa las me lo di o sas e sin ta xe
pró pria, cu ri o sa a seus ou vi dos. Nos
pés, gros sos ta man cos, san dá li as de
cou ro ou, por ve zes, na da. Às cos tas,
co fos de fa ri nha d’água e de ja ça nãs
sal pre sas.

Eram pre sen tes a se rem da dos a
sua fi lha, mãe dos me ni nos, quem sa- 
be pa ra eles não es que ce-rem da ter- 
ra, não per de rem as raí zes, lem bra- 
rem-se das ori gens de pois de tan tos
anos na ci da de. Os ga ro tos ti nham de
sa ber da exis tên cia de ou tros lu ga res,
di fe ren tes da que le on de nas ce ram e
vi vi am. Fa la vam das pes ca ri as, dos
pei xes de no mes es tra nhos, dos ani- 
mais ca ça dos, de on ças. Al mo ça vam,
saíam, vi si ta vam ou tros pa ren tes e
vol ta vam ao anoi te cer pen san do no
jan tar. No dia se guin te iam em bo ra, já
sau do sos de seu chão.

As his tó ri as da avó for ma vam uma
en ci clo pé dia vi va de en can ta men to e
ima gi na ção. Eram co mo as das mil e
uma noi tes, uma no va a ca da cre pús- 
cu lo. Ser vi am pa ra trans mi tir um sis- 
te ma de va lo res éti cos e mo rais uni- 
ver sais, de le al da de, ho nes ti da de, so- 
li da ri e da de, com pai xão e fé. Es ta não
fi cou no me ni no, ape sar das ten ta ti- 
vas de man tê-la e da freqüên cia cons- 
tan te a co lé gi os re li gi o sos de-pois.

Ha via as de as som bra ções, al mas
pe na das, ce mi té ri os, bai les fan tas- 
mas, mor tos-vi vos nos cam pos e ci da- 
des, va quei ros cas ti ga dos in jus ta- 
men te pe los pa trões, fu gas de ro meus
e ju li e tas em be-los ala zães, amo res
im pos sí veis, cas ti go do des ti no a fi- 
lhos, pe la re jei ção aos pais, trai ções de
ami gos des le ais. O re al e o ima gi ná rio
mis tu ran do-se. Em al gu mas, o re cur- 
so aos san tos e a Nos sa Se nho ra, co- 
mo re mé dio às afli ções do mo men to.

Uma fa la va-lhe com mais afe to ao
co ra ção e à ima gi na ção. Era a de um
na vio en can ta do que po dia ser vis to
da praia, por vol ta da meia-noi te, a
uma dis tân cia que per mi tia ver-se sua
co mu ni da de fan tas ma. Ele cru za va
len ta men te to da a ex ten são da li nha
do ho ri zon te, ilu mi na do por in ten sa e
bran-ca luz que che ga va até à areia,
co mo um al tar em pro cis são, in cli- 
nan do-se le ve men te pa ra um la do e
pa ra o ou tro. De pois vol ta va na di re- 

ção con trá ria, tão be lo quan to an tes,
car re gan do ain da na pon ta do mas tro
mai or uma es tre la. Apa re cia e de sa pa-
re cia ape nas com a in ten ção de exi bir
sua be le za ofus can-te.

O me ni no era igual men te fas ci na- 
do com os fil mes mos tra dos nos ci ne-
mas da ci da de: as his tó-ri as de cau- 
bóis do ve lho oes te; os xe ri fes com su-
as es tre las no pei to; os du e los dos he-
róis con tra os mal fei to res, a mo ci nha
pre o cu pa da com os pe ri gos da que la
vi da bru ta e pe ri go sa, os ba res, lo cal
on de se en con tra vam, em lu tas até a
mor te, o Bem e o Mal. 

Du ran te a se ma na ia aos ci ne mas
Eden e Roxy com os pais, as sis tir as
co mé di as mu si cais de Hollywood; du- 
ran te a se ma na, aos cha ma dos ci ne- 
mas po ei ras, com seus fil mes de Tar-
zan, Ca pi tão Mar vel, Su per Ho mem,
Zor ro e seu gri to Hi-yo Sil ver, Ca pi tão
Amé ri ca, Fan tas ma e vá ri os ou tros.
No ci ne ma a rua do Pas seio, via os fil- 
mes se ri a dos. Se um he rói cai ria ou
não de um pre ci pí cio de de ze nas de
me tros de al tu ra, com os ban di dos
ten tan do em pur-rá-lo pa ra a mor te,
so men te sa be ría mos na se ma na se- 
guin te. 

Mas quem não

acre di ta ria na sal va ção

do mo ci nho? Nun ca um

he rói foi em pur ra do

pa ra o fun do do

des pe nha dei ro.

Mui tos anos após, ele as sis tiu ao fil- 
me Amar cord, de Fel li ni, re cor da ção
nos tál gi ca, pe lo di re tor ita li a no, de
sua al deia de nas ci men to. Ao ver a ce- 
na da pas sa gem do na vio Rex to do ilu- 
mi na do, ad mi ra do por Gra dis ca, su as
ir mãs e o pro pri e tá rio do ci ne ma Ful- 
gor, lem brou-se de sua avó, Mar ce-li- 
na Ra po so, e com pre en deu que ela e
Fel li ni ti nham al go em co mum: a ca-
pa ci da de de trans for mar o amor pe la
ter ra na tal na fi na ar te de re cor dar e
con tar.

NOS SA VI SÃO

Lei e edu ca ção pa ra
er ra di car o fe mi ni cí dio

No pri mei ro tri mes tre de 2023, o nú me ro de fe mi ni cí di os au- 
men tou 350%, no Dis tri to Fe de ral, na com pa ra ção com igual pe- 
río do de 2022 — no ve mu lhe res fo ram exe cu ta das por seus com- 
pa nhei ros, qua se a me ta de do to tal re gis tra do ví ti mas ao lon go do
ano an te ri or. Em Mi nas Ge rais, nos pri mei ros des te ano,11 mu- 
lhe res fo ram as sas si na das e 14 ví ti mas de aten ta dos. A ba na li za- 
ção da vi da fe mi ni na es tá mui to as so ci a da ao pa tri ar ca lis mo ain- 
da do mi nan te, e pe lo qual a mu lher é um ser in fe ri or ao ho mem
em to dos os sen ti dos. Por tan to, de ve ser su bor di na da às von ta des
e aos in te res ses do se xo opos to, in clu si ve o di rei to à vi da.

Cau sa es pan to e até re vol ta en tre os mais sen sí veis, quan do
uma ad vo ga da do Pi auí, no dia dos na mo ra dos, usa as re des so ci- 
ais e de cla ra que “ado ra cri me pas si o nal”, e ga ran te que o re pug- 
ná vel ato com bi na com o 12 de ju lho. Pa ra ela, são “os ti pos de cri- 
mes mais in te res san tes pa ra a gen te tra ba lhar no tri bu nal do jú ri”.
En tre ja nei ro e abril úl ti mo, os ca sos de fe mi ni cí di os ti ve ram um
au men to de 44% na que le es ta do.

Fi ca a im pres são de que os avan ços na le gis la ção — as leis Ma- 
ria da Pe nha e do fe mi ni cí dio —, não ini bi ram a vi o lên cia dos ma- 
chis tas. Eles se guem com as agres sões fí si cas, mo rais, psi co ló gi- 
cas, pa tri mo ni ais que cul mi nam com o as sas si na to cru el da mu- 
lher. As me di das pro te ti vas, de cre ta das pe la Jus ti ça, às mu lhe res
agre di das, têm sur ti do pou co efei to. As de ter mi na ções ju di ci ais
não são res pei ta das pe los ho mens. Eles de sa fi am o Ju di ciá rio e as
for ças de se gu ran ça pú bli ca se re ve lam in ca pa zes de fa zê-los
cum prir a or dem ju di ci al. Por fim, quan do pre so e con de na do, o
cri mi no so con ta com o be ne fí cio da pro gres são da pe na, que o de- 
vol ve rá à so ci e da de em pou cos anos.

Os pro gra mas de pre ven ção e pro te ção das mu lhe res, sob res- 
pon sa bi li da de do go ver no fe de ral, fo ram de si dra ta dos fi nan cei- 
ra men te. Nos úl ti mos anos, o go ver no pas sa do impôs cor tes no
or ça men to que che ga ram a 90%, o que com pro me teu o fun ci o na- 
men to das ca sas da Mu lher Bra si lei ra e de ou tras ins ti tui ções cri a- 
das pa ra es sa fi na li da de. Além dis so, gran de par te das de le ga ci as
de po lí cia não con tem pla um aten di men to di fe ren ci a do às mu- 
lhe res agre di das. Mui tas de las são sub me ti das à re vi ti mi za ção,
quan do bus cam am pa ro po li ci al, de vi do à per se gui ção do seu al- 
goz. Fal tam-lhes aco lhi men to ade qua do e pro te ção ne ces sá ria,
di an te da gra vi da de da ame a ça de mor te.

Ape sar da exis tên cia de pes so as que se re go zi jam com a bru ta- 
li da de mas cu li na, há si nais no ho ri zon te de que há chan ces de
avan ço nas ações do Es ta do e do Ju di ciá rio pa ra re ver ter o cru el
qua dro e des mis ti fi car os con cei tos pa tri ar ca lis tas, que su bes ti- 
mam a ca pa ci da de da mu lher e as tra tam co mo ob je to de pro pri e- 
da de do ho mem. Em ar ti go, pu bli ca do pe lo Cor reio, a juí za Re ja ne
Jung bluth Sux ber ger, do Tri bu nal de Jus ti ça do Dis tri to Fe de ral e
dos Ter ri tó ri os (TJDFT), más ter em gê ne ro e igual da de pe la Uni- 
ver si da de Pa blo de Ola vi de, de Se vil la, na Es pa nha, afir ma que “no
en fren ta men to da vi o lên cia do més ti ca, são im pres cin dí veis
ações con ju ga das que pos sam mo di fi car os dis cur sos e as prá ti cas
re vi ti mi za do res das mu lhe res no sis te ma de jus ti ça”.

A mi nis tra das Mu lhe res, Ci da Gon çal ves, es pe ci a lis ta em gê- 
ne ro e en fren ta men to à vi o lên cia con tra a mu lher, ati vou o ser vi- 
ço Dis que 180, vol ta do a ca sos de ví ti mas de vi o lên cia do més ti ca,
em que fun ci o ná ri os trei na dos ori en tam as ví ti mas.  O ser vi ço es- 
tá dis po ní vel, em to do o país, in clu si ve pe lo What sApp — (61)
9610-0180. Além des sas pro vi dên ci as, mos tran do o en ga ja men to
do Ju di ciá rio e do go ver no, pa ra con ter a vi o lên cia con tra as mu- 
lhe res, faz-se ne ces sá rio uma gran de cam pa nha de edu ca ção, a
co me çar na in fân cia, pa ra er ra di car o ma chis mo e a fal sa ideia de
que os ho mens são se res su pe ri o res às mu lhe res.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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ADOL FO SA CH SI DA
Mi nis tro de Mi nas e Ener gia

MÔ NI CA MOU RA
Se xo lo gia clí ni ca e Edu ca ção se xu al

Os exemplos do Brasil para a COP 27 no Egito

En tre os di as 6 e 18 de no vem bro,
Sharm El-Sheik, no Egi to, se di a rá a
27ª Con fe rên cia das Na ções Uni das
so bre Mu dan ça do Cli ma. A ex pec ta ti- 
va é de que a COP 27 se ja o mai or e
mais im por tan te even to já re a li za do
pa ra de ba ter te mas li ga dos às mu dan- 
ças cli má ti cas no pla ne ta. Re pre sen- 
tan tes de to do o mun do es ta rão reu- 
ni dos e o Bra sil par ti ci pa rá de to dos os
di as de dis cus sões.

O Bra sil de tém o mai or uso de fon- 
tes re no vá veis do mun do, com 84% de
nos sa ma triz elé tri ca sen do pro du zi- 
da por meio de fon tes re no vá veis de
ori gem hi dro e lé tri ca, eó li ca, so lar e
bi o mas sa. Nos so país abri ga a Usi na
de Itai pu, lí der mun di al na ge ra ção de
ener gia lim pa e re no vá vel, e, nos úl ti- 
mos qua tro anos, re gis tra mos re cor- 
des de ins ta la ção de ener gia so lar e
eó li ca.

Nos sa ca pa ci da de de ge ra ção de
ener gia eó li ca sal tou de 14 gi gawatts
em 2018 pa ra 22 gi gawatts em 2022.
Na ener gia so lar, o avan ço foi ain da
mai or. Em qua tro anos au men ta mos
nos sa ca pa ci da de em dez ve zes, ten do
pas sa do de 2,3 gi gawatts em 2018 pa- 
ra 22 gi gawatts em 2022.

Mas is so re pre sen ta ape nas uma
pe que na par te do enor me po ten ci al
de ge ra ção de ener gia lim pa do Bra sil.
A área ma rí ti ma bra si lei ra é um cam- 
po per fei to pa ra a ins ta la ção de eó li- 
cas offsho re, aque las abas te ci das por
ven tos em al to mar. Ape nas nes ta fon- 
te de ori gem re no vá vel te mos o po- 
ten ci al de ge ra ção de 700 gi gawatts de
ener gia. A tí tu lo de com pa ra ção, em
2021, um dos anos mais se cos na his- 
tó ria da usi na, a Itai pu pro du ziu 66,3
gi gawatts-ho ra.

Es se é um pro ces so que já es tá em
cur so e que ga nhou ain da mais for ça
nes te mês de ou tu bro com a pu bli ca- 
ção, pe lo Mi nis té rio de Mi nas e Ener- 
gia, da Por ta ria nº 52 e a Por ta ria In ter- 
mi nis te ri al MME/MMA nº 03/2022.
Es ses dois atos nor ma ti vos de fi nem,
res pec ti va men te, re gra men tos e di re- 
tri zes com ple men ta res pa ra ces são de
uso de áre as fo ra da cos ta (offsho re),
com vis tas à ge ra ção de ener gia elé tri- 
ca, e as di re tri zes pa ra cri a ção de Por- 
tal Úni co de Ges tão do Uso das Áre as
Offsho re. As por ta ri as são pe ças mar- 
can tes pa ra que os in ves ti do res te- 
nham se gu ran ça ju rí di ca, no sen ti do
de que es ta be le cem um mar co le gal
se gu ro pa ra o se tor.

O Bra sil foi o pri mei ro país a trans- 
for mar em me di das con cre tas com- 
pro mis sos as su mi dos du ran te a COP
26, re a li za da em Glas gow, na Es có cia,
em no vem bro de 2021. Na oca sião, o
go ver no bra si lei ro apre sen tou uma
no va me ta de re du ção de 50% das
emis sões dos ga ses as so ci a dos ao
efei to es tu fa até 2030 e se com pro me- 
teu com a neu tra li za ção das emis sões
de car bo no até 2050.

En tre as ações ofi ci a li za das des de
en tão es tão o lan ça men to do Pro gra- 
ma Na ci o nal de Re du ção de Emis sões
Me ta no Ze ro, a isen ção de im pos to fe- 

de rais, fi nan ci a men tos es pe cí fi cos e a
cri a ção do Cré di to de Me ta no.

Em maio des te ano, o Go ver no Fe-
de ral pu bli cou o De cre to Nº 11.075,
re gra men to aguar da do des de 2009,
que es ta be le ce os pro ce di men tos pa-
ra a ela bo ra ção dos Pla nos Se to ri ais
de Mi ti ga ção das Mu dan ças Cli má ti- 
cas e que ins ti tui o Sis te ma Na ci o nal
de Re du ção de Emis sões de Ga ses de
Efei to Es tu fa.

 
A no va le gis la ção abriu as por tas

pa ra a im plan ta ção de um mer ca do
re gu la do de car bo no mo der no e ino-
va dor no país, fo ca do na ex por ta ção
de cré di tos de car bo no, e abre ca mi- 
nho pa ra a im plan ta ção de ins tru-
men tos fi nan cei ros que tor nam pos- 
sí vel a mo ne ti za ção dos ati vos am bi-
en tais do país.

O po ten ci al de ge ra ção de uma re- 
cei ta é enor me e fo men ta rá pro je tos
li ga dos à eco no mia ver de e ao de sen- 
vol vi men to sus ten tá vel e lim po, prin- 
ci pal men te em re giões ain da não in-
dus tri a li za das no Bra sil.

Na COP 27, cu jo fo co se rão os de ba- 
tes em tor no das ener gi as re no vá veis,
o Bra sil apre sen ta rá os re sul ta dos ob- 
ti dos nos úl ti mos anos e re for ça rá
jun to à co mu ni da de in ter na ci o nal to- 
do o po ten ci al do país, que tem um
dos me no res cus tos de pro du ção de
ener gia lim pa do pla ne ta.

O Bra sil reú ne to das as con di ções
pa ra a pro du ção de hi dro gê nio e amô- 
nia ver des pa ra a ex por ta ção e es ta-
mos cer tos do pa pel que po de mos as- 
su mir nes ta ação co or de na da de com- 
ba te ao aque ci men to glo bal. Nos so
fu tu ro, co mo pla ne ta, se rá con di ci o-
na do à nos sa ca pa ci da de de ge ra ção
de ener gia lim pa e re no vá vel em es ca- 
la glo bal. E es se é um fu tu ro no qual o
Bra sil já es tá in se ri do.

Minha amiga gorda é a mais transante do grupo 

Lon ge do jul ga men to. Lon ge do
que pa re ce cer to ou er ra do. Va mos
ago ra nos apro xi mar do que traz te- 
são, do que in ci ta de se jo, da qui lo que
nos faz pul sar. Mas va mos mis tu rar is- 
so com al gu mas gar ga lha das, por que
tu do na vi da é uma ques tão de equi lí- 
brio.

Vou ex pli car do iní cio. Eu es ta va
em pa ca da na pro du ção tex tu al e de- 
cla rei is so no ins ta gram. En tão a Ana
man dou uma men sa gem di zen do
<Mô ni ca, ami ga, con ta aque la mi nha
his tó ria com o per so nal trai ner,
kkkkkk=. Ana, mi nha ami ga, é gor da
des de a nos sa ado les cên cia. Sem pre
foi tran san te (di ria até pre co ce). Ho je
é uma mu lher cheia de his tó ri as que

en vol vem aven tu ras e des ven tu ras se- 
xu ais. Mas são tan tas e tan tas que eu
nem con se guia lem brar dos de ta lhes
des ta. Ana re con tou. Com ri que za de
de ta lhes.

Num FDS des ses de far ra, Sil via ti- 
nha con vi da do pa ra um en con tro du- 
plo. Ana mal po dia se con tro lar ao ver
aque le ho mem gran dão se apro xi mar,
pa re cia ter vin do di re ta men te dos so- 
nhos mais per ver ti dos de la. Ele exa la- 
va se xo, for ça, po tên cia. Per so nal trai- 
ner, cor po sa ra do, chei ro so, bem ves- 
ti do… e o me lhor é que sa bia des cre- 
ver no ou vi do da Ana tu do o que de se- 
ja va fa zer com ela quan do saís sem da- 
que la fes ta. E Ana es tá na que le mo- 
men to da vi da em que as re la ções ca- 
su ais têm que ser ex tre ma men te pra- 
ze ro sas. Pra ela! Pou co im por ta se ele
vai go zar ou não. Ana sai com os ca ras
sim ples men te pa ra se sa tis fa zer, pa ra
des fru tar do go zo, pa ra ser co mi da,
pa ra ser sa bo re a da. E es sa era a ex pec- 
ta ti va na que la noi te, com uma do se a
mais de eu fo ria por que… por ra… o
pa po da que le ca ra lin do era re al men- 
te pro mis sor.

Mo tel.
Ao en trar, ele já es ta va apa gan do as

lu zes. In co mo da da, mas não que ren- 
do ban car a au to ri tá ria, Ana foi ao ba- 
nhei ro e dei xou a luz ace sa. Ela gos ta
de ver tu do acon te cen do, faz par te da

di ver são.
Quan do Ana vol tou pra ca ma, as

su as mãos já per cor ri am o cor po de le,
cheia de fo me e se de, im pul si o na da
pe las pro mes sas que ele fez ao lon go
da noi te. Ela pas sa va a mão, pro cu- 
ran do, pro cu ran do, pro cu ran do… e
não acha va na da! Ago ni a da, acen deu
a luz. Me teu a mão na cu e ca box. <Ti- 
nha só um pe da ci nho de pi ro ca!!!!=

<Mô ni ca, eu fi quei com ódio! Co mo
é que um ca ra des ses se atre ve a me
pro vo car a noi te in tei ra, me cha ma
pro mo tel e não tem na da pra me ofe-
re cer?= Ana pe diu o Uber e foi em bo- 
ra. Ela não é mu lher de per der tem po!

Per gun tei se ele era um ho mem
trans (foi a pri mei ra coi sa que me veio
à ca be ça), mas Ana ne gou com ve e- 
mên cia: <An tes fos se! Pe lo me nos a
gen te se es fre ga va!=. E con ti nu ou: <Ele
não ti nha pau, não ti nha ati tu de e
nem se quer a lín gua ser via. Sen ti que
ele que ria era brin car com a mi nha
ca ra!=

Ana, que por ins tan tes se fan ta si ou
ajo e lha da, com a be rin je la  da que le
ho mão ba ten do na sua ca ra, dei xou
sol tar tris tes pa la vras num sus pi ro de
de cep ção com a lem bran ça: <Ô ami-
ga, se ele ten tas se fa zer o que eu que- 
ria, a pi men ti nha de le en tra ria no
meu na riz!=.

Ri mui to. Mas com res pei to.

ANTÔ NIO AU GUS TO RI BEI RO BRAN DÃO.
Eco no mis ta. Mem bro Ho no rá rio da ACL, ALL e AMCJSP.

Pa ra ser tem que
pa re cer

 
<Na Ro ma an ti ga, na que le tem po de lu xú ria e de trai- 

ções, di zia-se: não bas ta ser tem que pa re cer.=
 
É mui to co mum ou vir al guém di zer: es tou do seu la- 

do, con ti nuo seu ami go. Na prá ti ca, con tu do, es sa pes- 
soa per ma ne ce in di fe ren te e, em si tu a ções de afir ma- 
ção, com por ta-se com fri e za di an te dos fa tos, co mo se
na da ti ves se acon te ci do. Cos tu ma-se di zer: o ver da dei- 
ro ami go se co nhe ce nas ho ras mais di fí ceis e aí é que
vo cê vai sa ber quem es tá re al men te do seu la do.

 
Quan do se ven ce uma elei ção de qual quer na tu re za,

de uma Aca de mia, por exem plo, ou su ce de al guém que
era o pre si den te, ob tém, sem dú vi da, a apro va ção dos
seus de mais pa res. Uma di re to ria saí da de uma elei ção
par te pa ra ela bo rar um pla ne ja men to es tra té gi co de fi- 
nin do su as ações a lon go pra zo, sa ben do com quem vai
con tar pa ra im ple men tá-las, quais des sas ações vão ser
pri o ri za das; quais as ra zões pa ra a es co lha de de ter mi- 
na dos cur sos de ação; co mo con se guir re sul ta dos; on de
os in ves ti men tos se rão re a li za dos; quan do es ses in ves ti- 
men tos se rão fei tos.

 
De pois, em uma vi são de cur to pra zo, ano a ano, de fi- 

ne as tá ti cas que vai ado tar na im ple men ta ção do seu
pla ne ja men to es tra té gi co, de ven do con tar com uma efi- 
ci en te co mu ni ca ção des se pro pó si to.

 
Pa ra o al can ce des ses ob je ti vos, en tre tan to, es sa di re- 

to ria pre ci sa mui to de du as pre mis sas bá si cas: uma
equi pe de tra ba lho que se ja com pe ten te e le al cons ti- 
tuin do-se num ver da dei ro TI ME, e do apoio ex plí ci to
dos que a ele ge ram, tam bém dos re pre sen tan tes dos di- 
ver sos seg men tos da so ci e da de or ga ni za da.

 
Os com po nen tes de um TI ME têm que ser com pe ten- 

tes, so li dá ri os e atu an tes nas con quis tas do ou tro, com- 
pre en der as su as di fi cul da des e o de fen der nas ho ras
cer tas, em uma pos tu ra de ver da dei ro mem bro e não
sim ples men te de um sim ples in te gran te de equi pe, ape- 
nas fa zen do a sua par te. Tem que ha ver es for ços co- 
muns, sem que ha ja des per dí cio, em pro vei to de uma
ad mi nis tra ção efi ci en te e efi caz.

 
Os de mais que,  por sua vez,  es tão apoi an do a di re to- 

ria elei ta ou su ce di da de vem de mons trar es se apoio no
cur so das ações que es tão sen do im plan ta das.[A so ci e- 
da de or ga ni za da, que abri ga o que há de mais re pre sen- 
ta ti vo na vi da so ci al, econô mi ca e po lí ti ca de uma ci da- 
de, com cer te za cons ti tuí da de inú me ros sim pa ti zan tes
des sa di re to ria, tem um pa pel de gran de res pon sa bi li- 
da de no seu pro ces so de afir ma ção.

 
Em bre ve ha ve rá uma no va ge ra ção de lí de res res pon- 

sá veis pe la con so li da ção dos es for ços des ses tem pos
con tur ba dos e a re a li da de ju rí di ca, econô mi ca, so ci al,
cul tu ral e po lí ti ca se rá di fe ren te: ri ca, usos e cos tu mes
ci vi li za dos, e re pre sen ta ção ca da vez mais de mo crá ti ca.

São Luís, sexta-feira, 4 de novembro de 2022
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Carlos Lula critica o Projeto de Lei 2720/23, que foi aprovado ontem na Câmara Federal,
tipifica como crime discriminar políticos e réus em processos sem trânsito em julgado

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA

<Políticos não são
castas superiores=

Car los Lu la dis se que es se PL pa re- 
ce um equí vo co tre men do, que cau sa
o afas ta men to da so ci e da de em re la- 
ção aos po lí ti cos e à po lí ti ca
O de pu ta do Car los Lu la (PSB) con de- 
nou a apro va ção do Pro je to de Lei
2720/23 pe la Câ ma ra Fe de ral, que ti- 
pi û ca co mo cri me dis cri mi nar po lí ti- 
cos e réus em pro ces sos sem trân si to

em jul ga do. O tex to de û ne pe na de 2 a
4 anos de re clu são e mul ta. <Po lí ti cos
não são cas tas su pe ri o res à so ci e da de
pa ra acha rem que me re cem es se ti po
de pro te ção da Le gis la ção Fe de ral=,
cri ti cou o par la men tar.

Pa ra Car los Lu la, es se pro je to pa re- 
ce um equí vo co tre men do, que cau sa,
ca da vez mais, o afas ta men to da so ci- 
e da de em re la ção aos po lí ti cos e à po- 
lí ti ca. <Pois ele cri mi na li za a dis cri mi- 
na ção de pes so as po li ti ca men te ex- 
pos tas. No seu pro je to ori gi nal, cri mi- 
na li za va, in clu si ve, a con du ta de cri ti- 
car po lí ti cos ou cri ti car pes so as po li ti- 
ca men te ex pos tas. A gen te tem dois
equí vo cos ab sur dos nes se pro je to que
foi, in fe liz men te, apro va do na Câ ma- 
ra dos De pu ta dos, on tem, e que ago ra
se gue pa ra o Se na do=, dis se.

O PL con si de ra <pes so as po li ti ca- 
men te ex pos tas= au to ri da des elei tas e
de ten to ras de al tos car gos nos três Po- 
de res (Exe cu ti vo, Le gis la ti vo e Ju di ciá- 
rio) e nas três es fe ras de go ver no (fe- 
de ral, es ta du al e mu ni ci pal).  O tex to
abran ge as pes so as que es te jam res- 

pon den do à in ves ti ga ção pre li mi nar,
ter mo cir cuns tan ci a do, inqué ri to ou a
qual quer ou tro pro ce di men to in ves ti- 
ga tó rio de in fra ção pe nal, ci vil ou ad- 
mi nis tra ti va, ou pes so as que û gu ram
co mo rés em pro ces so ju di ci al em
cur so (sem trân si to em jul ga do). Ca so
apro va da, fa mi li a res e <es trei tos co la- 
bo ra do res= des sas pes so as tam bém
se rão pro te gi dos pe la lei.

<Não faz ne nhum sen ti do, di an te
de tan tos pro ble mas que te mos no
país, que a res pos ta pa ra is so se ja um
Pro je to de Lei apro va do no Con gres so
que tor na cri me ban co não abrir con-
ta pa ra de pu ta do, pre fei to ou ve re a- 
dor. Se rá que é es se o pro ble ma re al
do Bra sil? Se rá que é es se o pro ble ma
re al que as pes so as que rem que a gen- 
te en fren te?=, ques ti o nou.

O pro je to é de au to ria da de pu ta da
Da ni Cu nha (União-RJ), û lha de Edu- 
ar do Cu nha, con de na do a 16 anos de
pri são por cor rup ção pas si va e la va-
gem de di nhei ro. Es te ano, a de ci são
foi anu la da pe lo Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral (STF).

CÂMARA FEDERAL

Duarte Júnior cumpre agendas em Manaus

PARA DUARTE, É FUNDAMENTAL QUE A GESTÃO PÚBLICA ESTEJA SEMPRE EM BUSCA DE SOLUÇÕES PARA OS DESAFIOS DA SOCIEDADE

Pre si den te da Fren te Par la men tar
de Ges tão Pú bli ca, o de pu ta do fe de ral
Du ar te Jú ni or (PSB/MA) che gou na
ma nhã des ta quin ta-fei ra (15), em
Ma naus, pa ra cum prir agen das.

Pe la ma nhã, Du ar te par ti ci pou da
aber tu ra do CON SAD ex press e do
126º Fó rum Na ci o nal de Se cre tá ri os
de Es ta do da Ad mi nis tra ção ao la do
do Go ver na dor do Ama zo nas, Wil son
Li ma (PSC), do se cre tá rio de Ges tão,
Pa trimô nio e As sis tên cia dos Ser vi do- 
res do Ma ra nhão, Guil berth Gar cês, e
da di re to ra da Es co la de Go ver no do
Ma ra nhão, Leu zi ne te Sil va. O ob je ti vo
da reu nião foi de ba ter a ges tão e as
ino va ções nos ser vi ços pú bli cos.

Pa ra Du ar te, é fun da men tal que a
ges tão pú bli ca es te ja sem pre em bus- 
ca de so lu ções pa ra os de sa û os en- 
fren ta dos pe la so ci e da de. <Pre ci sa- 
mos de uma ges tão pú bli ca mais eû ci- 
en te e trans pa ren te, que aten da às de- 
man das da po pu la ção e pro mo va o
de sen vol vi men to do país=, aûr mou o
de pu ta do.

À tar de, o par la men tar, que é o re la- 
tor da PL dos pla nos de saú de, par ti ci- 
pa rá da úl ti ma au di ên cia pú bli ca so- 
bre o pro je to de lei que atu a li za as re- 
gras dos pla nos de saú de. Du ar te já re- 
a li zou seis au di ên ci as pe lo Bra sil pa ra
de ba ter com es pe ci a lis tas, con su mi- 
do res e em pre sas da saú de su ple men- 

tar me lho ri as e no vas re gras pa ra os
ser vi ços pres ta dos pe los pla nos de
saú de in di vi du ais e co le ti vos. <Es sa é a
nos sa úl ti ma au di ên cia. O nos so re la-
tó rio já es tá pron to e vou apre sen tá-lo
ain da es te mês=, dis se o de pu ta do.

A au di ên cia se rá re a li za da às 14h
no au di tó rio da Pro cu ra do ria Re gi o- 
nal do Tra ba lho 11° re gião. Es ta rão
pre sen tes re pre sen tan tes lo cais dos
Po de res Exe cu ti vo, Le gis la ti vo e Ju di- 
ciá rio, ope ra do ras de pla no de saú de,
pres ta do res de ser vi ço, aca dê mi cos,
pes qui sa do res, ór gãos pú bli cos, en ti- 
da des de de fe sa do con su mi dor, es pe- 
ci a lis tas e ci da dãos em ge ral.

Se bi can do (1)

Se bi can do (2)

Mai or ar rai al

Brin can do no sé rio

<Co mo foi vo ta da só lan ça som bras e dú -
vi das so bre a in ten ção=

Es quer da só no no me
Em ses são ex tra or di ná ria na ma nhã des ta sex ta-fei ra, a As sem- 

bleia Le gis la ti va do Ma ra nhão vai ele ger, com an te ce dên cia de 19
me ses, a Me sa Di re to ra, com pos ta de no ve car gos. A úni ca re e lei- 
ção ga ran ti da é a da pre si den te Ira ce ma Va le, do PSB, en quan to
pa ra os de mais lu ga res po de rão ocor rer al gu mas mu dan ças. Tra- 
ta-se de um no vo man da to que se es ten de rá no bi ê nio 2026-2027.
Nos bas ti do res, po rém, a elei ção pon tua pa ra o pú bli co, al gu mas
di ver gên ci as en tre de pu ta dos. Eles tra vam dis pu tas par ti cu la res
pe los car gos de 1º e 2º vi ce-pre si den tes, além da 3º se cre ta ria.

De pois de 2014, quan do Flá vio Di no foi elei to go ver na dor pe lo
PC doB, mar can do o mai or fa to his tó ri co do cha ma do Par ti dão, a
Ale ma tem ex pe ri men ta do um lon go pe río do de ten dên cia es- 
quer dis ta em seu co man do. O de pu ta do Hum ber to Cou ti nho foi
elei to pre si den te pe lo PDT, en tão, sob o co man do do de pu ta do fe- 
de ral We ver ton Ro cha. Com a mor te de Cou ti nho, em 1º de ja nei ro
de 2018, o de pu ta do Othe li no Ne to (PC doB), co mo vi ce-pre si den- 
te, as su me a pre si dên cia, na qual foi re e lei to, tam bém por plei to
an te ci pa do, em 19 de maio de 2019, pa ra o bi ê nio 2020/2021, en- 
cer ra do no úl ti mo dia 1 de fe ve rei ro. De pois de tor nar-se a de pu- 
ta da com mai or vo ta ção na As sem bleia Le gis la ti va pe lo Par ti do
So ci a lis ta Bra si lei ro (PSB), Ira ce ma Va le, ex-pre fei ta de Ur ba no
San tos, se ha bi li tou pa ra con cor rer à Pre si dên cia da Ca sa, apoi a da
pe lo go ver na dor Car los Bran dão. An tes era û li a da ao PT que, por
di ver gên ci as in ter nas, aca bou ne gan do-lhe le gen da na cor ri da
pe lo man da to es ta du al. Ela nem pre ci sou re cla mar. O PSB, pre si- 
di do por Bi ra do Pin da ré e li de ra do por Flá vio Di no e Bran dão, es- 
can ca rou as por tas pa ra a û li a ção de Ira ce ma. Ao vê-la elei ta com
107 mil vo tos, só en tão, o PT per ce beu o quan to jo gou er ra do,
dan do um ti ro no pé.   De pois de ter si do elei ta, por una ni mi da de,
pa ra o man da to atu al, Ira ce ma Va le po de ter ho je, a mes ma vo ta- 
ção. Aû nal, ela tem se con du zi do com de cên cia, ur ba ni da de,
com pa nhei ris mo e res pei to a seus pa res. O que, no en tan to, não
se rá igual nos de mais car gos da me sa di re to ra. O atu al 1º vi ce Ro- 
dri go La go (PC doB) já per ce be a som bra do co le ga Ro ber to Cos ta
(MDB), atu al 2º se cre tá rio. Já o de ca no Ar nal do Me lo, com oi to
man da tos na Ca sa e 2º vi ce-pre si den te, vê o mo vi men to do co le ga
de PP, He me té rio We ba que ren do seu pos to, En quan to is so, a 3ª
se cre ta ria de Os mar Fi lho (PDT) é dis pu ta da por Da ni el la (PSB),
que dei xa rá a Pro cu ra do ria da Mu lher pa ra a pe de tis ta Drª. Vi vi a- 
ne.  Co mo se po de per ce ber, mes mo com es se víeis de par ti dos do
üan co es quer dis ta em sua pre si dên cia, a As sem bleia Le gis la ti va
tem se man ti do nu ma li nha equi dis tan te de car ti lhas ide o ló gi ca
em su as ações. Nem Othe li no Ne to era um co mu nis ta por ser do
PC doB, nem Ira ce ma Va le põe o so ci a lis mo do PSB em sua con di ta
co mo ges to ra. Ela é do mes mo par ti do de Car los Bran dão e man- 
tém a Ale ma na pos tu ra de ali an ça co la bo ra ti va com o Exe cu ti vo
que, por sua vez, tam bém não se pre o cu pa em re al çar na go ver- 
nan ça, ações que o tor ne um go ver no de ide o lo gia de es quer da,
co mo pre vê o pro gra ma do PSB. A Ale ma es tá tão lon ge de es quer- 
dis mo, que o de pu ta do Yglesio Moi sés, do PSB, é o di rei tis ta mais
ran zin za no ple ná rio.

O de pu ta do fe de ral Cle ber Ver de já en tra no MDB ba ten do ca- 
be ça com o co le ga es ta du al, Ro ber to Cos ta, eme de bis ta des de cri- 
an ci nha. Ele û cou Ir ri ta do com Ver de por abrir ca mi nho ru mo ao
co man do es ta du al em ou tu bro, apoi a do por Ro se a na Sarney.

Cle ber Ver de en trou no MDB com o aval do pre si den te na ci o- 
nal, Ba leia Ros si e es ta ria fe chan do acor do com o pre fei to de São
Luís so bre as elei ções de 2024. Ro ber to Cos ta, ca da vez mais per to
de Car los Bran dão, de sau to ri za o tal mo men to ver do so.

Na mes ma pe ga da do go ver na dor Bran dão, de fa zer em 2023
no Ma ra nhão, <o mai or Fes te jo Ju ni no do Mun do=, a pre si den te da
As sem bleia Le gis la ti va, Ira ce ma Va le inau gu rou on tem no es ta ci- 
o na men to do par la men to, o mai or ar rai al já re a li za do ali.

Em tom de brin ca dei ra, o pre si den te Lu la fez on tem, no vo
<bullyng= com o ex ces so de pe so do mi nis tro Flá vio Di no. Ao
anun ci ar a co mi da du ran te a reu nião mi nis te ri al, Lu la não brin- 
cou que to dos de ve ri am cor rer no in ter va lo e a co mi da se ria mais
pou ca pa ra Flá vio Di no.

 

Do jor na lis ta Kennedy Alen car so bre o pro je to apro va do às cor- 
re ri as pe la Câ ma ra que tor na cri me, “dis cri mi na ção con tra po lí ti- 
cos”. E con tra no so tros?

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/
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Caso existam alterações no texto por parte dos senadores, o projeto retorna à Câmara.
Omar Aziz sinaliza que Lira pode trancar a pauta para agilizar aprovação

ECONOMIA

Arcabouço deve ser votado
até quarta (21), diz relator

C
om ne go ci a ções em an da- 
men to no Se na do Fe de ral, a 
ex pec ta ti va do re la tor do no- 
vo ar ca bou ço fis cal, Omar 

Aziz (PSD-AM), é que o tex to se ja vo- 
ta do até a pró xi ma quar ta-fei ra 
(21/6). A ma té ria, que já con ta com 55 
emen das pro to co la das pe los se na do- 
res, pas sa rá an tes pe la Co mis são de 
As sun tos Econô mi cos (CAE).

Aziz pe di rá aos se na do res mem- 
bros da Co mis são pa ra que não se pe- 
ça vis tas ao pro je to — o que po de ria 
atra sar a tra mi ta ção, uma vez que na 
quar ta-fei ra já es tá agen da da na Co- 
mis são de Cons ti tui ção e Jus ti ça (CCJ) 
a sa ba ti na do in di ca do ao Su pre mo 
Tri bu nal Fe de ral (STF) Cris ti a no Za- 
nin. <Vou fa zer um ape lo aos co le gas 
pa ra que não se pe ça vis tas na ter ça-
fei ra. Ter ça-fei ra tem uma au di ên cia 
pú bli ca an tes, eu leio o re la tó rio de- 
pois, e aí, se nin guém pe dir vis tas, nós 
vo ta mos no mes mo dia. Na CAE a 
gen te vo ta, à tar de a gen te pe de ur- 
gên cia, e vo ta mos no ple ná rio=, pro je- 
tou.

AZIZ PEDIRÁ AOS SENADORES DA COMISSÃO PARA QUE NÃO SE PEÇA VISTAS AO PROJETO

O re la tó rio do no vo ar ca bou ço fis- 
cal que tra mi ta rá no ple ná rio do Se- 
na do não de ve rá ter in clu so no te to o 
Fun do Cons ti tu ci o nal do Dis tri to Fe- 
de ral (FCDF) e o Fun do de Ma nu ten- 
ção e De sen vol vi men to da Edu ca ção 
Bá si ca (Fun deb). <No meu re la tó rio 
eu vou ti rar o FCDF e o Fun deb, mas aí 
não de pen de só de mim, de pen de do 
Con gres so apro var ou não=, afir mou 
Aziz.

O pre si den te do Se na do, Ro dri go 
Pa che co (PSD-MG) rei te rou a in ten- 

ção é que o pro je to se ja apre ci a do na 
Co mis são de As sun tos Econô mi cos 
(CAE) e em se gui da vá di re ta men te a 
ple ná rio. <Nós es pe ra mos que na pró- 
xi ma ter ça-fei ra, na Co mis são de As- 
sun tos Econô mi cos, pos sa ser apre ci- 
a do o pro je to. Apre ci a do na Co mis- 
são, nós va mos le var di re ta men te ao 
ple ná rio, por que é mui to im por tan te 
o Se na do apro var ra pi da men te o ar-
ca bou ço fis cal e cum prir es sa eta pa 
que é mui to im por tan te pa ra o Bra sil=, 
dis se Pa che co.

"DIVULGAÇÕES MENTIROSAS"

Deputada defende PL de blindagem a políticos

DEPUTADA DANI CUNHA (UNIÃO-RJ) DISSE QUE <NARRATIVAS MENTIROSAS= CIRCULARAM SOBRE MATÉRIA APROVADA NA CÂMARA

A de pu ta da Da ni Cu nha (União-
RJ), au to ra do pro je to de lei que cri mi- 
na li za crí ti cas a po lí ti cos (2720/2023),
ma ni fes tou-se em no ta, nes ta quin ta-
fei ra (15/6), so bre su pos tas <di vul ga- 
ções men ti ro sas= que te ri am ocor ri do
em tor no da ma té ria. O pro je to já foi
apro va do em vo ta ção no ple ná rio da
Câ ma ra dos De pu ta dos, em re gi me de
ur gên cia.

<O pro je to apro va do tra ta de al te ra- 
ção na lei 13506, que ver sa so bre as
ins ti tui ções fi nan cei ras, vi san do a tor- 
nar obri ga tó ria a aber tu ra e a ma nu- 
ten ção de con ta ban cá ria, pa ra TO DO
ci da dão, sal vo se hou ver mo ti va ção
idô nea pa ra se ne gar a aber tu ra de
con ta ou a sua ma nu ten ção=, ex pli ca a
de pu ta da no pri mei ro pon to da no ta.

<Não po de ser con si de ra da idô nea
a mo ti va ção, pe lo sim ples fa to da pes- 
soa ser po li ti ca men te ex pos ta, ou que

es te ja sob in ves ti ga ção ou so fra ação,
sem con de na ção de fi ni ti va=, se gue a
de pu ta da.

Os de fen so res do PL en ten dem que
há dis cri mi na ção con tra pes so as ex- 
pos tas po li ti ca men te em si tu a ções
co mo aber tu ra ou ma nu ten ção de
con tas em ins ti tui ções fi nan cei ras,
por exem plo. O pro je to, que ago ra vai
ao Se na do, foi apro va do com 252 vo- 
tos fa vo rá veis e 163 con tra.

Con for me a ex pli ca ção da au to ra, é
es ta be le ci da no pro je to ape nas uma
úni ca hi pó te se de cri me, <que é jus ta- 
men te a de des cum prir a lei das ins ti- 
tui ções fi nan cei ras, ne gan do a aber- 
tu ra de con ta ban cá ria ou a sua ma- 
nu ten ção, bem co mo aces so a qual- 
quer ser vi ço ban cá rio, in cluin do o
cré di to, so men te em ra zão da pes soa
ser po li ti ca men te ex pos ta ou es tar
sob in ves ti ga ção ou so fra ação sem

con de na ção de fi ni ti va=, ex pli cou.
<Vi a jan do na mai o ne se=

Ain da con for me a no ta, a de pu ta da
afir mou que a jor na lis ta Ma ria Cris ti-
na Fer nan des, do Va lor Econô mi co,
<li te ral men te vi a jan do na mai o ne se=,
afir mou que foi apro va da a in jú ria a
po lí ti cos e o pos sí vel des cum pri men- 
to da lei da fi cha lim pa.

<A jor na lis ta, li te ral men te 8vi a jan do
na mai o ne se9, des cre ve uma si tu a ção
po lí ti ca ab so lu ta men te cri a ti va e
men ti ro sa=, diz a no ta.

Da ni Cu nha ale ga, ain da, que <bas- 
ta ria a lei tu ra do tex to pa ra que men ti-
ras não fos sem vei cu la das= e rei te ra
que o pro je to não ver sa so bre qual-
quer al te ra ção em qual quer po lí ti ca
de com ba te à cor rup ção ou de la va- 
gem de di nhei ro, se tra tan do de <me ro
dis cur so po lí ti co dis cri mi na tó rio=.

<Ce le ri da de ina de qua da=

CÂ MA RA

Con se lho de Éti ca
ins tau ra pro ces so
con tra seis de pu ta das
do PT e PSol; de pu ta das
al vo pro tes tam

A Co mis são de Éti ca e De co ro Par la men tar da Câ ma- 
ra dos De pu ta dos ins tau rou os pro ces sos pa ra a es co lha
da re la to ria das re pre sen ta ções do PL con tra seis de pu- 
ta das do PSol e PT. A re la to ria é se le ci o na da a par tir de
um sor teio de lis ta trí pli ce.

Na re pre sen ta ção con tra Cé lia Xa kri a bá (PSol-MG)
fo ram sor te a dos Pau lo Ma ga lhães (PSD-BA), Jor ge Sol la
(PT-BA) e Jack Ro cha (PT-ES) pa ra a re la to ria. No ca so de
Sâ mia Bom fim (PSol-SP), fo ram apon ta dos Washing ton
Quaquá (PT-RJ), Gu tem berg Reis (MDB-RJ) e Mi guel
Ân ge lo (PT-MG).

Pa ra a re pre sen ta ção con tra Ta lí ria Pe tro ne (PSol-RJ),
o co le gi a do in di cou Sidney Lei te (PSD-AM), Fá bio Cos ta
(PP-AL) e Ra fa el Si mões (União-MG).

Eri ka Kokay (PT-DF) te rá a re la to ria de seu ca so de ci- 
di da en tre Bru no Ga nem (PO DE-SP), Ri car do Ayres (Re- 
pu bli ca nos-TO) e Acá cio Fa va cho (MDB-AP); e Fer nan- 
da Mel chi on na (PSol-RS), com Ga bri el Mo ta (Re pu bli- 
ca nos-RR), Ri car do Maia (MDB-BA) e Alex Ma nen te (Ci- 
da da nia-SP).

Em re la ção à de pu ta da Ju li a na Car do so (PT-SP), o
pre si den te do con se lho, Leur Lo man to Ju ni or (União-
BA), con si de rou que, por ela já ser al vo de uma re pre- 
sen ta ção, ins tau ra da em 30 de maio, pe lo mes mo mo ti- 
vo, a re la to ria do ou tro re que ri men to se ria apro vei ta do,
sob a res pon sa bi li da de de Ga bri el Mo ta (Re pu bli ca nos-
RR).

As par la men ta res pro tes ta ram con tra a me di da, que
de fi ne as de mar ca ções de ter ras in dí ge nas so men te dos
gru pos que ocu pa vam o ter ri tó rio até 5 de ou tu bro,
quan do a Cons ti tui ção Fe de ral foi pro mul ga da. O tex to
foi apro va do na Câ ma ra e es tá ago ra no Se na do.

Na aber tu ra da ses são do Con se lho de Éti ca, o de pu- 
ta do Chi co Alen car (PSol-RJ) lem brou que, em 2 de fe ve- 
rei ro, o PSol <pro to co lou re pre sen ta ções em des fa vor de
par la men ta res que, atra vés de su as re des so ci ais, de ma- 
ni fes ta ções ex plí ci tas, fi ze ram de cla ra ções de in ci ta ção
e de apoio aos atos an ti de mo crá ti cos do dia 8 de ja nei- 
ro=. <Es sas re pre sen ta ções es tão na ga ve ta da pre si dên- 
cia da Ca sa até ago ra, des de o dia 2 de fe ve rei ro. En tre- 
tan to, va mos exa mi nar aqui re pre sen ta ções fei tas ago ra,
an te on tem, con tra par la men ta res mu lhe res do PSol e
do PT com uma ce le ri da de que nos pa re ce ina de qua da=,
dis se ele.

Eri ka Kokay, uma das de pu ta das lis ta das pe lo PL por
que bra de de co ro, des ta cou que a re pre sen ta ção es tá
per me a da de ir re gu la ri da des. <Foi uma re pre sen ta ção
co le ti va, is so eu re al men te nun ca ti nha vis to, o que in di- 
ca que ha via ten ta ti va de pu ni ção co le ti va de pos tu ras e
idei as. Con de na ção de idei as não ca be nes te par la men- 
to=, co men tou a par la men tar. <E é tam bém uma cor ti na
de fu ma ça. Tem que en trar no mé ri to do que re pre sen ta
es sa pro pos ta que foi apro va da pa ra os po vos in dí ge nas
no ter ri tó rio. (…) Ten tam pu nir, ca lar quem pen sa di fe- 
ren te.=

Cé lia Xa kri a bá, em co le ti va após a ins tau ra ção do
pro ces so, de fen deu que as mu lhe res par la men ta res es- 
tão sen do si len ci a das. <Não vi e mos pa ra fa zer ba der na,
não vi e mos pa ra que brar o Con gres so, co mo no dia 8 de
ja nei ro. Vi e mos pa ra que brar o ma chis mo, o ra cis mo,
que ten ta im pe dir que nós si ga mos fa lan do.=

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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De ta lhes do es que ma

PORTUGAL

Atletas brasileiros vítimas
de tráfico humano

J
o vens bra si lei ros en tre 14 e 17 anos, que apos ta ram
em Por tu gal pa ra se tor na rem jo ga do res de fu te bol
pro fis si o nais, fo ram en ca mi nha dos a ins ti tui ções
so ci ais de pois de se rem li ber ta dos de um es que ma

de trá fi co hu ma no. As fa mí li as dos me ni nos pa ga vam
en tre 500 eu ros (R$ 2.750) e 1.800 eu ros (R$ 9,9 mil) à
Aca de mia de Fu te bol Bs ports, cu jo do no, Má rio Cos ta, é
pre si den te da As sem bleia-Ge ral da Li ga Por tu gal. In di- 
ci a do pe lo Mi nis té rio Pú bli co, ele vai res pon der por cri- 
me de au xí lio à imi gra ção ile gal, fal si fi ca ção de do cu- 
men tos e trá fi co de se res hu ma nos.

No to tal, 100 can di da tos a jo ga do res pro fis si o nais fo- 
ram res ga ta dos pe lo Ser vi ço de Es tran gei ros e Fron tei ras
(SEF), sen do que 33 de les são me no res de ida de, con for- 
me a Pro cu ra do ria-Ge ral Re gi o nal do Por to, oriun dos do
Bra sil, da Colôm bia, da Gui né-Bis sau e de Ca bo Ver de,
en tre ou tros. A li ber ta ção dos atle tas ocor reu na se gun- 
da-fei ra (12/06), nu ma ope ra ção com 50 po li ci ais cer ca- 
da por si gi lo, por en vol ver pes so as pú bli cas.

Em no ta, o SEF in for mou que to do o pro ces so cor re
em se gre do de Jus ti ça, mas se sa be que há pro vas con- 
tun den tes con tra o gru po res pon sá vel por ali ci ar os ra- 

pa zes. As in ves ti ga ções vêm sen do re a li za das há mais de
um ano e apon tam que al gu mas fa mí li as che ga ram a pa- 
gar 20 mil eu ros (R$ 110 mil) pa ra ter os fi lhos ad mi ti dos
pe la Aca de mia e con tra ta dos por ti mes por tu gue ses.
Eles en tra vam no país com au to ri za ções pro vi só ri as de
re si dên cia pa ra pres ta rem pro vas na Bs ports. Se gun do
agen tes do SEF que par ti ci pa ram do re gas te, os atle tas
eram sub me ti dos a con di ções de gra dan tes.

Os jo vens es ta vam alo ja dos na Aca de mia Bs ports, em
Ri ba d’Ave, Vi la No va de Fa ma li cão. Era co mum que de- 
ze nas de ra pa zes fos sem co lo ca dos em uma úni ca sa la,
com ape nas um ba nhei ro. Vá ri os me no res se quer fre- 
quen ta vam as es co las — al guns as sis tam a au las on-li- 
ne. To da a mo vi men ta ção de les era con tro la da e os pas- 
sa por tes fi ca vam de pos se da qua dri lha, di fi cul tan do a
saí da do país. Ape sar das evi den tes res tri ções e das pés- 
si mas con di ções de mo ra dia, os jo ga do res pre fe ri am se
ape gar às pro mes sas de que, um dia, se ri am fa mo sos.

O es que ma era tão bem mon ta do, que, quan do os
atle tas não eram con tra ta dos por ti mes de mai or re le- 

vân cia, eram fe cha dos con tra tos fic tí ci os en tre a Bs ports
e clu bes de sé ri es in ter me diá ri as pa ra ga ran tir a do cu- 
men ta ção de per ma nên cia dos atle tas em Por tu gal. Fo- 
ram iden ti fi ca dos pe lo me nos dois ho mens que eram
en car re ga dos de con ven cer os pais a au to ri za rem a
trans fe rên cia dos ra pa zes pa ra Por tu gal. Ao lon go do
tem po, as pró pri as fa mí li as aca ba vam en fren tan do res- 
tri ções pa ra con tac tar os atle tas.

Em no ta ofi ci al, Má rio Cos ta dis se que não co me teu
ne nhum ilí ci to cri mi nal, e que tu do se rá es cla re ci do ao
lon go das in ves ti ga ções. Tam bém em no ta, a Li ga Por tu- 
gal in for mou que, sur pre en di da pe las no tí ci as que en- 
vol vem o pre si den te da me sa da As sem bleia-Ge ral da
ins ti tui ção, es tá acom pa nhan do <a evo lu ção das di li- 
gên ci as, aguar dan do por mais da dos, res pei tan do sem- 
pre o prin cí pio da pre sun ção de ino cên cia e de fen den- 
do, tam bém, de for ma in tran si gen te, os prin cí pi os de
éti ca e trans pa rên cia pa ra uma ava li a ção mais con cre ta
da si tu a ção=. A Li ga de ve de ci dir, ain da nes ta quar ta-fei- 
ra (14/06), em reu nião ex tra or di ná ria, so bre a de mis são
de Má rio Cos ta, cu ja ca sa e a em pre sa fo ram al vos de
bus ca e apre en são.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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O governador Carlos Brandão afirmou que o objetivo é incentivar ainda mais os
pesquisadores maranhenses, que têm elevado o nível da pesquisa científica no estado

Mais in ves ti men tos

AUMENTO

Governo do Estado anuncia
reajuste de bolsas FAPEMA

B
ol sas da Fun da ção de Am pa- 
ro à Pes qui sa e ao De sen vol- 
vi men to Ci en tí û co e Tec no ló- 
gi co do Ma ra nhão (FA PE MA) 

pas sa rão a se equi pa rar às bol sas do 
Con se lho Na ci o nal de De sen vol vi- 
men to Ci en tí û co e Tec no ló gi co 
(CNPq) e Co or de na ção de Aper fei ço a- 
men to de Pes so al de Ní vel Su pe ri or 
(CA PES).

 O anún cio foi fei to nes ta quin ta-
fei ra (15) pe lo Go ver no do Ma ra nhão, 
du ran te a aber tu ra do Fó rum Na ci o- 
nal Con sec ti & Con fap, em São Luís.

Até a sex ta-fei ra (16), o Ma ra nhão 
se dia o fó rum que reú ne pre si den tes 
das 27 fun da ções de Am pa ro à Pes- 
qui sa e se cre tá ri os es ta du ais de Ci ên- 
cia e Tec no lo gia de to do o país pa ra 
dis cu tir po lí ti cas pa ra o se tor.

O go ver na dor Car los Bran dão aûr- 
mou que o ob je ti vo é in cen ti var ain da 
mais os pes qui sa do res ma ra nhen ses, 
que têm ele va do o ní vel da pes qui sa 
ci en tí û ca pro du zi da no es ta do.

<Es ta mos avan çan do na cri a ção de 
star tups, em di ver sas edi ções in ter na-

 BRANDÃO ANUNCIOU REAJUSTE DURANTE DO FÓRUM NACIONAL CONSECTI & CONFAP

ci o nais os alu nos do nos so IE MA ven- 
ce ram cam pe o na tos de ro bó ti ca e 
ago ra es ta mos dis pu tan do o quin to tí- 
tu lo na Ale ma nha=, com par ti lhou.

Iná cio Ar ru da, se cre tá rio Na ci o nal 
de Ci ên cia e Tec no lo gia pa ra o De sen- 
vol vi men to So ci al, que re pre sen tou o 
Mi nis té rio da Ci ên cia, Tec no lo gia e 
Ino va ção (MC TI) no even to, res sal tou 

que o Ma ra nhão é um dos es ta dos 
bra si lei ros que mais in ves te no se tor.

<Pro por ci o nal men te, o Ma ra nhão é 
o se gun do es ta do do país que mais in-
ves te em ci ên cia, tec no lo gia e ino va- 
ção. Is so mos tra o com pro mis so do 
go ver no es ta du al com a pro du ção ci-
en tí û ca=, dis se Ar ru da.

Fó rum Na ci o nal Con sec ti & Con fap
O fó rum é uma re a li za ção do Con- 

se lho Na ci o nal de Se cre tá ri os pa ra As- 
sun tos de Ci ên cia Tec no lo gia e Ino va- 
ção (Con sec ti) e Con se lho Na ci o nal
das Fun da ções Es ta du ais de Am pa ro
à Pes qui sa (Con fap), em par ce ria com
a Se cre ta ria de Es ta do da Ci ên cia, Tec- 
no lo gia e Ino va ção do Ma ra nhão
(Sec ti) e FA PE MA, à fren te da or ga ni- 
za ção do even to na ca pi tal ma ra- 
nhen se.

Pa ra o pre si den te da FA PE MA,
Nord man Wall, o fó rum pro mo ve de- 
ba tes ne ces sá ri os acer ca da pes qui sa
ci en tí û ca, co mo o pa pel das po lí ti cas
pú bli cas pa ra o se tor. <Nes se sen ti do,
o Go ver no do Ma ra nhão vem mos- 
tran do sua de ci são acer ta da em in- 
ves tir, ûr me men te, na pes qui sa, ci ên- 
cia e na tec no lo gia, en ten den do o re- 
üe xo po si ti vo no de sen vol vi men to de
uma na ção=, fri sou.

Já pa ra se cre tá ria de Es ta do de Ci- 
ên cia, Tec no lo gia e Ino va ção do Ma- 
ra nhão, Na tás sia We ba, o Ma ra nhão
es tá ali nha do à no va es tra té gia na ci o- 
nal de ci ên cia, tec no lo gia e ino va ção.
<O Go ver no do Es ta do tra ba lha pe la
de fe sa e a po pu la ri za ção da ci ên cia, a
uni ver sa li za ção do aces so aos bens
ge ra dos pe lo de sen vol vi men to ci en tí- 
û co e tec no ló gi co, a di fu são de tec no- 
lo gi as pa ra a me lho ria das con di ções
de vi da da po pu la ção e a re so lu ção
dos pro ble mas so ci ais=, aûr mou.

<Ire mos de ba ter e pro por os me- 
lho res pro je tos, so lu ções, ações e pro- 
gra mas pa ra a cons tru ção de um fu tu- 
ro me lhor pa ra o nos so país por meio
da ci ên cia, tec no lo gia e ino va ção, que
são fun da men tais pa ra ele var nos sos
in di ca do res so ci ais e econô mi cos=,
de cla rou o pre si den te do Con sec ti e
se cre tá rio de Es ta do de Ci ên cia, Tec- 
no lo gia e Ino va ção do Es ta do de Ala- 
go as, Síl vio Bu lhões.

Odir Del la gos tin, pre si den te da
Con fap, aûr mou que o even to apro- 
fun da os de ba tes no se tor ao reu nir as
prin ci pais agên ci as, ór gãos e en ti da- 
des na ci o nais de fo men to à pes qui sa,
ci ên cia e tec no lo gia. <Des ta for ma,
nós po de mos dar uma im por tan te
con tri bui ção pa ra o for ta le ci men to da
pes qui sa ci en tí û ca, do de sen vol vi- 
men to tec no ló gi co e da ino va ção. O
Bra sil pre ci sa ca da vez mais pro du zir
mais ci ên cia e nós es ta mos aqui jus ta- 
men te pa ra che gar mos a es te no vo
pa ta mar=, co men tou.

Além da equi pa ra ção dos va lo res
das bol sas FA PE MA ao CNPq CA PES,
o Go ver no do Ma ra nhão já de sen vol- 
ve uma sé rie de ações pa ra o de sen- 
vol vi men to ci en tí û co, tec no ló gi co e

apoio à pes qui sa no es ta do.
Por meio da FA PE MA são de sen vol- 

vi das ações co mo o Mais Ino va ção,
que es ti mu la a qua li û ca ção de es tu- 
dan tes e pes qui sa do res ma ra nhen ses
por meio da con ces são de bol sas de
es tu do que se en qua drem nas áre as
pri o ri tá ri as da po lí ti ca de cres ci men to
do IDH e em se to res es tra té gi cos pa ra
o de sen vol vi men to do es ta do.

A Fun da ção tam bém pro mo ve o
Mais Ci ên ci as, pro gra ma de apoio a
pro je tos de pes qui sa que pro mo vam
o au men to da ba se de co nhe ci men to
em Ins ti tui ções de En si no Su pe ri or
(IES), cen tros tec no ló gi cos e de pes-
qui sa, se di a dos no Ma ra nhão.

Por meio da Sec ti, já fo ram in ves ti- 
dos mais de R$ 4 mi lhões pa ra o de- 
sen vol vi men to de 300 star tups. O pro-
je to Lu mi nus es ti mu la o em pre en de- 
do ris mo nas uni ver si da des e o Ino va
Ga le ra es ti mu la o de sen vol vi men to
de star tups nas es co las.

A pas ta de sen vol ve ain da o Ci da- 
dão do Mun do, que já le vou mais de
400 es tu dan tes pa ra fa ze rem in ter- 
câm bio no ex te ri or. E tam bém o Ma-
ra to ni nha Ma ker, pro je to de en si no de
pro gra ma ção ele trô ni ca e ro bó ti ca
pa ra cri an ças.

Atra vés das es ta ções Te ch, a Sec ti
tam bém ca pa ci ta ma ra nhen ses em
ino va ção tec no ló gi ca nos mu ni cí pi os.
Atu al men te, são 32 cons truí das e até o
ûm do ano a me ta é en tre gar 150 no- 
vas es ta ções.

Por ûm, o pro gra ma Tri lhas le va ca-
pa ci ta ção com con teú do 100% on-li- 
ne e o pro gra ma Cen te lha, do go ver no
fe de ral e exe cu ta do pe la Sec ti, fo men- 
ta a ino va ção e o em pre en de do ris mo
pa ra que as em pre sas ma ra nhen ses
pos sam trans for mar os seus pro je tos
em ne gó ci os de su ces so.

CU LI NÁ RIA LO CAL

Sa bo res ir re sis tí veis
en can tam tu ris tas
no São João do
Ma ra nhão

No Mai or São João do Mun do, a cu li ná ria tí pi ca ma ra- 
nhen se é uma das gran des atra ções pa ra os vi si tan tes. O
fes ti val gas tronô mi co du ran te o São João do Ma ra nhão
pro por ci o na aos tu ris tas uma opor tu ni da de úni ca de
ex pe ri men tar pra tos tra di ci o nais e de li ci o sos, en quan to
des fru tam da mú si ca e da ani ma ção tí pi ca des sa ce le- 
bra ção. Aos que bus cam op ções di ver si û ca das, o Ar rai al
do Ipem se des ta ca co mo uma ver da dei ra pra ça de ali- 
men ta ção, ofe re cen do ham búr gue res, lan ches, do ces e
uma am pla ga ma de es co lhas gas tronô mi cas.

A ale gria con ta gi an te, a sim pa tia e o ca lor hu ma no
são ca rac te rís ti cas que en ri que cem a ex pe ri ên cia dos vi- 
a jan tes, o que tor na os tu ris tas não só em ape nas apre ci- 
a do res da gas tro no mia lo cal, mas tam bém ad mi ra do res
da cul tu ra e do po vo ma ra nhen se.

Ra ni el len San tos, pro pri e tá ria da bar ra ca Ranny Ba- 
na na, lo ca li za da no Ipem, des ta ca a im por tân cia de ga- 
ran tir não ape nas uma boa co mi da, mas tam bém um es- 
pa ço aco lhe dor e re cep ti vo pa ra as se gu rar ex pe ri ên ci as
au tên ti cas aos tu ris tas. Ao trans mi tir hos pi ta li da de e
sim pa tia, ela for ta le ce não ape nas a he ran ça cu li ná ria
ma ra nhen se, mas tam bém be ne û cia to do o tra de tu rís- 
ti co.

<As pes so as vêm tam bém pa ra pres ti gi ar as co mi das
tí pi cas ma ra nhen ses. Vem mui ta gen te atrás do va ta pá e
do ar roz de cu xá, que não po de fal tar. Na nos sa bar ra ca,
a gen te tem tam bém tor ta de ca ma rão e o pes so al de- 
gus ta mui to. O se gre do dis so tu do é uma mão boa, é o
con ta to vi su al com o cli en te, é fa lar da co mi da, além da
apre sen ta ção vi su al dos pra tos, por que as pes so as co- 
me çam a co mer com os olhos=, com par ti lhou a em pre- 
en de do ra.

O en can to pe los sa bo- 
res ma ra nhen ses atrai tu- 
ris tas de vá ri as par tes do
Bra sil. Ju li a na Ni clot ti,
guia de tu ris mo vin da de
Gra ma do, Rio Gran de do
Sul, es tá apro vei tan do a
opor tu ni da de pa ra sa tis- 
fa zer sua cu ri o si da de so bre a cu li ná ria lo cal.

<Nós che ga mos on tem, a pri mei ra im pres são foi de
mui to ca lor, mas a gen te tá sen tin do uma ener gia mui to
po si ti va do São João, que eu pen so es tar per me an do to- 
do o es ta do. Nos sa ex pec ta ti va es tá mui to al ta, eu fui lo- 
go pe din do um ar roz de cu xá, por que há um tem po eu
es tu do o Ma ra nhão e eu sen tia von ta de de ex pe ri men- 
tar, ta va uma de lí cia. É mui to le gal po der ter es sa ex pe ri- 
ên cia lo cal=, aûr mou a guia de tu ris mo.

Além de Ju li a na, a pro fes so- 
ra Il ma Neu mann Pu tri ch,
tam bém vin da do Rio Gran de
do Sul, te ve a opor tu ni da de de
ex pe ri men tar pra tos com pei- 
xe e ca ma rão. A ex pe ri ên cia
gas tronô mi ca, ali a da à re cep- 

ção ca lo ro sa do po vo ma ra nhen se, tor nou sua vi a gem
pe lo es ta do ain da mais en can ta do ra.

<É a pri mei ra vez e es ta mos achan do tu do óti mo, pri- 
mei ra men te, fo mos re cep ci o na dos no ho tel com dan ça
tí pi ca, a fes ta aqui es tá o au ge. So bre a cu li ná ria, eu ex- 
pe ri men tei pei xe e ca ma rão, eu gos tei mui to da co mi da,
mas não pu de exa ge rar. Quan do a vi a gem aca bar, eu
vou le var de ex pe ri ên cia a ale gria e a sim pa tia do po vo
ma ra nhen se. Aqui tá um ca lor hu ma no, fes ta, tu do mui- 
to bom=, pon tu ou a edu ca do ra.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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GERAL 7

OBJETO: Permissão de uso de espaço físico localizado nas áreas internas 

determinadas pela assembleia legislativa do maranhão para instalação de vending 

machines (maquina distribuidora de snacks) a título precário e não oneroso.

DATA DA ABERTURA: 28/06/2023 às 09h00min, horário de Brasília. 

LOCAL DE REALIZAÇÃO: Comissão Permanente de Licitação – Assembleia 

Legislativa do Maranhão, localizada na Avenida Jerônimo de Albuquerque, S/N 

– Palacio Manuel Beckman – Terreo - Calhau.  Informações adicionais

em www.al.ma.leg.br. 

ES
A

TAÇÃO

TADO DO MARANHÃO
ASSEMBLEIA LEGISLATIV

COMISSÃO PERMANENTE DE LICI

AVISO DE CHAMADA PÚBLICA
CHAMADA PÚBLICA N° 002/2023 – CPL/ALEMA

(REPETIÇÃO DA CHAMADA PÚBLICA Nº 001/2023)
 PROCESSO ADMINISTRATIVO N° 1388/2023 

São Luís (MA), 14 de junho de 2023.

Gabriel Manzano Dias Marques
Membro Relator da CPL/ALEMA

Edital de Leilão Público nº 3103/0223-CPA/RE - 1° Leilão e
nº 3104/0223-CPA/RE - 2° Leilão

A CAIXA ECONÔMICA FEDERAL - CAIXA, por meio da CN Manutenção de Bens, torna 
público aos interessados que venderá, pela maior oferta, respeitado o preço mínimo de venda, 
constante do anexo II, deste Edital, no estado físico e de ocupação em que se encontra(m), 
imóvel (is) recebido (s) em garantia, nos contratos inadimplentes de Alienação Fiduciária, 
de propriedade da CAIXA.O Edital de Leilão Público - Condições Básicas, do qual é parte 
integrante o presente aviso de Venda, estará à disposição dos interessados de 16/06/2023 
até 17/07/2023, no primeiro leilão, e de 28/07/2023 até 01/08/2023, no segundo leilão, em 
horário bancário, nas Agências da CAIXA em todo território nacional e no escritório da leiloeira 
Sra. CATIELE BORGES LEFFA, Rua Bento Gonçalves, nº 165, sala 602, Ed Pinho Executive, 
Torres/RS, CEP 95.560-000, Fones (51) 98402-4233 / 99552-1792 e atendimento de segunda 
a sexta das 9h às 12h e das 13h30m às 18h, site: www.leffaleiloes.com.br. O Edital estará 
disponível também no site: www.caixa.gov.br/imoveiscaixa. O 1° Leilão realizar-se-á no dia 
18/07/2023, às 10h (horário de Brasília), e os lotes remanescentes, serão ofertados no 2° 
Leilão no dia 02/08/2023, às 10h (horário de Brasília), ambos exclusivamente no site do 
leiloeiro www.leffaleiloes.com.br.

COMISSÃO PERMANENTE DE LICITAÇÃO - CN MANUTENÇÃO DE BENS

AVISO DE VENDA

Ministério da 
fazenda

ESTADO DO MARANHÃO

UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO – UEMA

AVISO DE LICITAÇÃO

PREGÃO ELETRÔNICO

A UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO/UEMA, através do seu Pregoeiro, na forma da Lei 

Federal nº 8.666/93, Lei Federal 10.520/02 e do Decreto nº 10.024/19, informa que realizará licita-

ção, na modalidade PREGÃO, na forma ELETRÔNICA, do tipo MENOR PREÇO POR ITEM,  de in-

teresse da UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO – UEMA, conforme a seguir discriminado:

Sergio Alberto Ribeiro Bacelar

Presidente da Comissão Setorial Permanente de Licitação/CSL

As propostas serão recebidas no endereço eletrônico www.comprasnet.gov.br. Informa-se ainda que 

o edital e seus anexos estarão disponíveis aos interessados no site da Universidade Estadual do 

Maranhão, onde poderão ser consultados e adquiridos gratuitamente, através do site www.licitacoes.

uema.br, e www.comprasnet.gov.br. Esclarecimentos adicionais pelo telefone (98) 2016-8114. 

São Luís, 13 de junho de 2023

Objeto: Aquisição de equipamentos destinados ao Laboratório de Biologia Molecular, vinculado 

ao Departamento de Biologia da Universidade Estadual do Maranhão/UEMA.

DATA HORA PROCESSO

09hs30min Nº 198002/2022 Pregão Eletrônico nº 010/202303/07/2023

Torna público que solicitou, junto à Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente – SEMMA,

a Licença Prévia para Loteamento,

localizado na Rodovia MA – 225, s/n,

conforme processo SEMMA 131/2023

L L M EMPREENDIMENTOS 
IMOBILIARIOS LTDA
08.019.835/0001-03

PREFEITURA MUNICIPAL DE ANAJATUBA
Rua Benedito Leite, 868, Centro, CEP: 65.490.000, Anajatuba – MA 

CNPJ: 06.002.372/0001-33

AVISO DE LICITAÇÃO PÚBLICA
PREGÃO ELETRÔNICO SRP Nº 014/2023

O Município de Anajatuba/MA, através da Prefeitura Municipal de Anajatuba - MA, por meio da 

Secretária Municipal de Administração, designada pelo Decreto nº 218/2022, torna público que 

realizará às 09:00h (Nove horas) do dia 30 de junho de 2023, na plataforma Portal de Compras 

Públicas, no endereço eletrônico: https://www.portaldecompraspublicas.com.br. Licitação na 

modalidade Pregão Eletrônico, do tipo Menor Preço Global, tendo por objeto a seleção da proposta 

mais vantajosa, registro de preços para eventual contratação de empresa especializada na 

execução de serviços de manutenção de estradas vicinais, para atender as necessidades da 

Secretaria Municipal de Administração do Município de Anajatuba/MA, conforme disposições 

previstas no Edital e seus Anexos, regido pela Lei Federal nº 10.520/02, Decreto Federal nº 

10.024/19, Decreto Municipal nº 029/2021, Decreto Municipal nº 023/2021, Decreto Municipal nº 

022/2021 subsidiariamente pela Lei nº8.666/93 e suas alterações e demais legislações pertinentes. 

O Edital e seus Anexos estão à disposição dos interessados na Sala da Comissão Permanente de 

Licitação da Prefeitura Municipal de Anajatuba/MA, localizada na Rua Benedito Leite, 868, Centro, 

de 2ª a 6ª feira-feira, no horário das 08h00min às 12h00min, onde poderão ser consultados e 

retirados gratuitamente por mídia digital ou impresso. Assim como pelo portal da prefeitura, no 

endereço eletrônico: https://www.anajatuba.ma.gov.br. Esclarecimentos adicionais no mesmo 

endereço. Anajatuba/MA, 14 de junho de 2023. ANTÔNIA DO ESPIRITO SANTO DUTRA SILVA. 

Secretária Municipal de Administração. Decreto nº218/2022.

MBÉM
É O NOSSO NORMAL! 88
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Re cei ta de Ma nuê

• 2 li tros de lei te in te gral
• 2 co cos ra la dos
• 4 co lhe res (so pa) de mar ga ri na
• 5 co lhe res (so pa) de vi ta mi lho
• Pi ta da de sal
• Açú car

• La ve e es cor ra o vi ta mi lho mui to
bem, e co lo que to dos os in gre di en tes

na pa ne la pa ra fer ver até que vi re uma
pa pa e des gru de da pa ne la
• Un te a for ma com a mar ga ri na e
des pe je a mas sa ne la
• Le ve ao for no pa ra que dou re bem.
Sir va em pe que nos qua dra dos

• Uti li ze o lei te de co co pa ra ume de -
cer, ca so quei ra.

R$ 0,13

Petrobras reduz preço
da gasolina em 4,66%

A Pe tro bras anun ci ou, nes ta quin- 
ta-fei ra (15) a re du ção de R$ 0,13 no li- 
tro da ga so li na ven di da a dis tri bui do- 
ras de com bus tí veis. Com a que da do
pre ço, de 4,66%, o li tro pas sa rá a cus- 
tar R$ 2,66 a par tir des ta sex ta-fei ra
(16).

Co mo a ga so li na ven di da nas bom- 
bas tem adi ção de 27% de eta nol ani- 
dro, a par ce la do pre ço da Pe tro bras
no pre ço do com bus tí vel ven di do nos
pos tos de ga so li na se rá de R$ 1,94 por
li tro.

Se gun do a Pe tro bras, ca so os de- 
mais agen tes da ca deia do com bus tí- 
vel (dis tri bui do ras e pos tos) man te- 
nham os va lo res de su as par ce las, o
pre ço mé dio ao con su mi dor fi nal po- 
de rá atin gir R$ 5,33 por li tro, com ba se
na úl ti ma pes qui sa fei ta pe la Agên cia
Na ci o nal do Pe tró leo, Gás Na tu ral e
Bi o com bus tí veis (ANP).

<Des ta ca-se que o va lor efe ti va- 
men te co bra do ao con su mi dor fi nal
no pos to é afe ta do tam bém por ou tros
fa to res co mo im pos tos, mis tu ra de bi- 

o com bus tí veis e mar gens de lu cro da
dis tri bui ção e da re ven da=, diz a em- 
pre sa em no ta.

De acor do com o co mu ni ca do, <a
re du ção do pre ço da Pe tro bras tem
co mo ob je ti vos prin ci pais a ma nu- 
ten ção da com pe ti ti vi da de dos pre ços
da com pa nhia fren te às prin ci pais al- 
ter na ti vas de su pri men to dos seus cli-
en tes e a par ti ci pa ção de mer ca do ne- 
ces sá ria pa ra a oti mi za ção dos ati vos
de re fi no em equi lí brio com os mer ca-
dos na ci o nal e in ter na ci o nal=.

SÃO JOÃO

Receita: veja como fazer um delicioso manuê

O Ma nuê é uma das re cei tas mais
pe di das du ran te o São João. E ho je va- 
mos tra zer é uma re cei ta bem di fe ren- 
te e, pro va vel men te, va mos en con trar
al guns lei to res que nun ca ou vi ram fa- 
lar.

O Ma nuê é uma mas sa com pac ta,
fei ta de mi lho e, de pen den do da re- 
gião, com man di o ca, que vai mui to
bem com um ca fe zi nho quen ti nho
pa ra acom pa nhar.

Es se é aque le ti po de re cei ta que
aque ce o co ra ção, sa be? Va le mui to a
pe na fa zer pa ra ex pe ri men tar em sua
ca sa, ain da que nun ca te nha fei to an- 
tes. Sei que pa re ce com pli ca da, mas
não é. Além dis so, os in gre di en tes são
bem aces sí veis.

Exis tem al gu mas ver sões di fe ren tes
da re cei ta, e a que va mos tra zer, tem

co mo ob je to sim pli fi car e dei xar tu do
mais ba ra to e aces sí vel, pa ra que vo cê
não te nha des cul pa pa ra não re pro- 
du zir es sa de lí cia.

Por tan to, se nho ras e se nho res, ve- 
nham ver o pas so a pas so di rei ti nho.
Pre pa re-se pa ra sur pre en der e se
apai xo nar por es sa ma ra vi lha!!

In gre di en tes

Mo do de pre pa ro

Di ca

RIO DE JA NEI RO

Pre so pa dras to que
abu sou da en te a da
por dois anos, no
Ma ra nhão

Um tra ba lho con jun to en tre as Po lí ci as Ci vil dos es ta- 
dos do Ma ra nhão e Rio de Ja nei ro, re sul tou, no cum pri- 
men to de um man da do de pri são pre ven ti va con tra um
ho mem, de 48 anos, fo ra gi do pe la prá ti ca dos cri mes de
es tu pro de vul ne rá vel e pos se ile gal de ar ma de fo go
ocor ri dos na ci da de de Itin ga do Ma ra nhão. O in ves ti ga- 
do foi lo ca li za do e pre so na ci da de de Sa pu caia, in te ri or
do Rio de Ja nei ro.

Con for me in ves ti ga ções re a li za das pe la Po lí cia Ci vil
de Itin ga do Ma ra nhão, o ho mem, du ran te os anos de
2010 e 2011, abu sou se xu al men te da en te a da, man ten- 
do com ela di ver sas re la ções se xu ais me di an te con jun- 
ção car nal. Se gun do o apu ra do, lo go que com ple tou 12
anos, a ví ti ma pas sou a ser cons tran gi da a man ter re la- 
ções se xu ais e sub me ti da a atos li bi di no sos por par te do
seu pa dras to, fa to que ocor ria no in te ri or da re si dên cia
da fa mí lia, no As sen ta men to No va Es pe ran ça, dis tan te
cer ca de 135km da se de de Itin ga do Ma ra nhão. O cri me
era co me ti do sem pre que a mãe da ado les cen te ti nha
que dei xar a fi lha em ca sa pa ra ir a zo na ur ba na da ci da- 
de.

De acor do com a De le ga cia de Po lí cia de Itin ga, na
épo ca do cri me, foi re pre sen ta da pe la pri são tem po rá ria
do acu sa do e por bus ca e apre en são do mi ci li ar no imó- 
vel, o que foi de fe ri do pe lo Po der Ju di ciá rio, mas o ho- 
mem con se guiu fu gir pe los fun dos da ca sa quan do po li- 
ci ais ci vis ten ta ram cum prir o man da do ju di ci al, após a
mãe da ví ti ma di zer que o com pa nhei ro(in ves ti ga do)
não es ta va em ca sa. No imó vel os po li ci ais apre en de ram
pre ser va ti vos e uma es pin gar da do ti po <por fo ra=.

Após a con clu são das in ves ti ga ções, di an te da fu ga, a
Po lí cia Ci vil re pre sen tou pe la pri são pre ven ti va do in di- 
ci a do, que foi de fe ri da pe lo Po der Ju di ciá rio. Na ma nhã
des ta ter ça, po li ci ais ci vis de Itin ga do Ma ra nhão, atra- 
vés de mei os ine ren tes a in ves ti ga ção po li ci al, con se- 
guiu che gar ao pa ra dei ro do ho mem.

Com a apoio ope ra ci o nal de po li ci ais ci vis do 109º DP
de Sa pu caia, o ho mem foi pre so e re co lhi do ao sis te ma
pe ni ten ciá rio do Rio de Ja nei ro, on de fi ca rá à dis po si ção
da jus ti ça do Ma ra nhão.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023

https://banca.oimparcial.com.br/
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As encomendas estavam em um centro de distribuição dos Correios, com origem em
São Paulo e destino a Balsas. O valor total estimado da apreensão supera R$ 1 milhão

• Os fo gue tes e ro jões, quan do ma nu -
se a do de for ma ina de qua da, po dem
oca si o nar in ter rup ção no for ne ci -
men to de ener gia elé tri ca ou até aci -
den tes fa tais. O cor re to é com prá-los
em lo jas au to ri za das e nun ca sol tá-los
em di re ção às pes so as e nem na re de
elé tri ca.
• As ban dei ri nhas ju ni nas não de vem
ser amar ra das na re de de te le fo nia,
nem nos ca bos de ener gia. Es tes ade -
re ços de vem û car a no mí ni mo qua tro
me tros de dis tân cia da re de.
• Aten ção com as ins ta la ções in ter -
nas das bar ra cas. Emen das nos û os, o
uso de <T=s, e gam bi ar ras em con ta to
com ma te ri al com al ta car ga in cên dio
co mo a pa lha que re ves te as bar ra cas,
po dem cau sar cur tos cir cui tos le van -
do a gran des in cên di os. Nos ca sos de
mon ta gem de es tru tu ras pró xi mas a
re de a elé tri ca, a di ca é con tra tar pro -
ûs si o nais ca pa ci ta dos e fa zer o ater ra -
men to pa ra evi tar cho que elé tri co.

Li ga ções Pro vi só ri as

Aten di men to

Ou tras ori en ta ções

IMPERATRIZ

Receita apreende droga
avaliada em R$ 1 milhão

U
ma ope ra ção da Di vi são de 
Vi gi lân cia e Re pres são ao 
Con tra ban do e Des ca mi- 
nho da Re cei ta Fe de ral 

(Direp03), em Im pe ra triz (MA), re a li- 
za da na ma nhã de ho je (15/06), apre- 
en deu mais de 27 qui los de skunk. As 
en co men das es ta vam em um cen tro 
de dis tri bui ção dos Cor rei os, com ori- 
gem em São Pau lo (SP) e des ti no a 
Bal sas (MA). O va lor to tal es ti ma do da 
apre en são su pe ra R$ 1 mi lhão.

A RECEITA FEDERAL APREENDEU MAIS DE 27 QUILOS DE SKUNK (SUPERMACONHA)

A de tec ção das en co men das foi re- 
a li za da pe lo agen te ca ni no Ithor, pas- 
tor ale mão in te gran te da equi pe de 
cães de fa ro da Di rep 03.

Os en tor pe cen tes se rão en ca mi- 
nha dos pa ra a au to ri da de po li ci al lo- 
cal pa ra pro vi dên ci as le gais e de pra xe 
do ca so.

A Re cei ta Fe de ral mo ni to ra e es tá 
sem pre aten ta e tra ba lha com pre ci- 
são no com ba te aos ilí ci tos pa ra de- 

sar ti cu la ção do cri me or ga ni za do. 
Bem co mo, sub si dia o Po der Exe cu ti- 
vo Fe de ral na for mu la ção da po lí ti ca 
tri bu tá ria bra si lei ra, pre vi ne e com ba- 
te a so ne ga ção ûs cal, o con tra ban do, a 
des ca mi nho, a con tra fa ção, a pi ra ta- 
ria, o trá û co ilí ci to de en tor pe cen tes e 
de dro gas aûns, o trá û co in ter na ci o- 
nal de ar mas de fo go e mu ni ções, a la- 
va gem ou ocul ta ção de bens, di rei tos 
e va lo res e ou tros ilí ci tos adu a nei ros.

DICAS

Prevenção de acidentes na temporada junina
No pe río do ju ni no, há mui tos ar rai- 

ais es pa lha dos pe la ci da de, tan to os
re a li za dos por pre fei tu ras e go ver no
quan to os re a li za dos por ins ti tui ções
e co mu ni da des. Pen san do nis so, a
Equa to ri al Ma ra nhão cha ma a aten- 
ção pa ra a pre ven ção de aci den tes
com ener gia elé tri ca e aler ta so bre os
cui da dos que se de ve ter com de co ra- 
ções e ins ta la ções elé tri cas. Nos ar rai- 
ais é bas tan te co mum o uso de bom- 
bi nhas, ro jões, fo guei ras pa ra aque cer
os pan dei rões e en fei tes ju ni nos co- 
mo ban dei ri nhas e ba lões de pa pel. E
di an te des sas si tu a ções a re gra mais
im por tan te é sem pre man ter dis tân- 
cia da re de elé tri ca e ja mais lan çar ob- 
je tos so bre a re de. Pa ra a brin ca dei ra
não ser in ter rom pi da, se gue as di cas:

Pa ra os am bu lan tes e pes so as que
pre ten dem co mer ci a li zar pro du tos
que ne ces si tem de ener gia elé tri ca em
seus pon tos de ven da, a Equa to ri al
Ma ra nhão lem bra que exis te o ser vi ço
de li ga ção pro vi só ria, uma ma nei ra
se gu ra e le ga li za da de ga ran tir ener gia
em bar ra cas, ba res ou ou tros pon tos
tem po rá ri os mon ta dos pe los co mer- 
ci an tes.

A Exe cu ti va de Se gu ran ça da Equa- 
to ri al, Lei zi a ne Car va lho, cha ma aten- 
ção pa ra que nin guém re a li ze li ga ções
clan des ti nas ou in ter û ra na re de elé- 
tri ca. <Ape nas pro ûs si o nais ha bi li ta- 
dos po dem re a li zar es sas ati vi da des.
Ca so ha ja ne ces si da de de co lo car
ener gia elé tri ca no seu even to ou pon- 
to de ven da, so li ci te uma li ga ção pro- 
vi só ria de ener gia jun to à Equa to ri al=,
res sal ta. Es sa so li ci ta ção de ve ser fei ta
em um pon to pre sen ci al de aten di- 
men to da Dis tri bui do ra e o cli en te de- 
ve in for mar a car ga elé tri ca que vai
ne ces si tar (is so vai va ri ar de acor do
com a quan ti da de e ti pos de equi pa- 
men tos que vai uti li zar) e apre sen tar
os do cu men tos jun ta men te com en- 
de re ço com ple to e aguar dar o pra zo.

Du ran te os di as de fes tas, a Dis tri- 
bui do ra es ta rá com um pla no ope ra- 
ci o nal em ação que con ta com mais
de mil pro ûs si o nais mo bi li za dos pa ra
con du zir os aten di men tos de for ma
mais ágil em ca so de even tu ais ocor- 
rên ci as re la ci o na das ao for ne ci men to
da ener gia elé tri ca, so bre tu do nos lo- 
cais dos even tos.

Além dis so, o aten di men to da
Equa to ri al Ma ra nhão fun ci o na 24h

to dos os di as pe lo What sApp no nú- 
me ro (98) 2055-0116 com a as sis ten te
vir tu al Cla ra, além da Cen tral 116 (li-
ga ção gra tui ta), APP Equa to ri al Ener-
gia e si te www.equa to ri a le ner- 
gia.com.br. Em ca sos de ne ces si da des
os cli en tes de vem aci o nar a Dis tri bui-
do ra por meio des ses ca nais.

A Dis tri bui do ra res sal ta que ape nas
as pes so as com a con ces são de car tei-
ra Blas ter Pi ro téc ni co são au to ri za das
e le gal men te res pal da das pa ra fa zer a
de to na ção de ar te fa tos pi ro téc ni cos
co mo fo gue tes e ro jões. Em ca so de
aci den tes en vol ven do a re de elé tri ca,
é ne ces sá rio iso lar o lo cal e li gar ime-
di a ta men te pa ra o Cor po de Bom bei- 
ro (193) e pa ra Cen tral de aten di men- 
to da Equa to ri al Ma ra nhão 116. Nun- 
ca to que ou se apro xi me de Ca bos e û-
os par ti dos ou no so lo. Ele tri ci da de
não é brin ca dei ra, é coi sa sé ria! Pa ra a
di ver são û car com ple ta a brin ca dei ra
é fei ta com se gu ran ça.

Jul ga men to

Agen da do Tri bu nal do Jú ri

14 ANOS DE RE CLU SÃO

Acu sa do de
ho mi cí dio é
con de na do em
Mon tes Al tos

A juí za Myllenne San dra Ca val can te Ca lhei ros de Me- 
lo Mo rei ra, ti tu lar da Va ra Úni ca da Co mar ca de Mon tes
Al tos, pre si diu a ses são do Tri bu nal do Jú ri que con de- 
nou Car los Al ber to Al ves San ta na pe lo cri me de ho mi cí- 
dio. O réu foi con de na do a 14 anos de re clu são em re gi- 
me fe cha do, sem a pos si bi li da de de re cor rer em li ber da- 
de.

De acor do com a de nún cia do Mi nis té rio Pú bli co, o
acu sa do te ria com pa re ci do a uma fes ta no dia 12 de de- 
zem bro de 2004, por vol ta das 2 ho ras da ma dru ga da,
por tan do ar ma de fo go. Car los Al ber to, co nhe ci do co mo
Mag na to, te ria efe tu a do dis pa ro cer tei ro con tra a ví ti ma
De o clé cio de Sou sa Co e lho, sem ocor rên cia de qual quer
dis cus são com a ví ti ma, cau san do mor te ime di a ta.

Na de nún cia ain da cons ta o de poi men to de uma tes- 
te mu nha, que aûr mou que o réu es ta va acom pa nha do
do ami go Ed van Ro dri gues Oli vei ra, pa ra quem o de- 
nun ci a do te ria en tre gue a ar ma no ato da fu ga. Di as de- 
pois, Ed van foi pre so em üa gran te de li to pe lo por te da
ar ma do cri me, no mu ni cí pio de Gra jaú.

Con si de ran do o cri té rio tri fá si co pre vis to pe lo art. 68
do Có di go Pe nal, o jul ga men to con si de rou, pri mei ra- 
men te, as cir cuns tân ci as ju di ci ais. De vi do às con- 
sequên ci as da con du ta do réu em re la ção à fa mí lia da ví- 
ti ma, que te ria pas sa do por di û cul da des û nan cei ras
após sua mor te, ve ri û cou-se a ne ces si da de de mai or re- 
pri men da. Em con tra par ti da, o réu não pos sui an te ce- 
den tes cri mi nais e não há mai o res in for ma ções so bre
sua con du ta so ci al, o que con ta em be ne fí cio do acu sa- 
do. Di an te dis so, a pe na es ta be le ceu-se em 14 anos e 3
me ses de re clu são.

Tam bém foi con si de ra da a ine xis tên cia de ate nu an- 
tes e agra van tes, além dis so, a con ûs são es pon tâ nea do
acu sa do ga ran tiu di mi nui ção da pe na em 3 me ses.

O jú ri re co nhe ceu a ma te ri a li da de e au to ria de li ti va
do de nun ci a do que, por ûm, foi con de na do a 14 anos de
pri são, em re gi me ini ci al men te fe cha do. O réu já ha via
si do pos to em li ber da de pro vi só ria an te ri or men te, as su- 
min do o com pro mis so de com pa re cer a to dos os atos do
pro ces so, en tre tan to não cum priu, o que di û cul tou an- 
da men to do pro ces so, de vi do a es sas cir cuns tân ci as, o
di rei to de re cor rer em li ber da de foi ne ga do.

A uni da de ju di ci al de Mon tes Al tos ain da re a li za du as
ses sões do Tri bu nal do Jú ri es te mês nas da tas de 20 e 28
de ju nho.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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O São João no Bairro, da gestão do prefeito Eduardo Braide, levará os ritmos juninos às
comunidades Cidade Olímpica e Madre Deus, ambas no sábado (17).

As atra ções de sá ba do (17), são
dan ça por tu gue sa Im pé rio de Lis boa,
Boi En can to do Olho d’Água (or ques- 
tra), Cia Ba tuk, show do gru po Lam- 

pa ri na, ca cu riá As sa Ca na, Boi Len das
e Ma gi as (or ques tra), Boi de Ri ba mar
(ma tra ca) e Boi de Mor ros (or ques- 
tra).

São João no Bair ro

ARRAIAL DA CIDADE

São João da Maria Aragão
segue neste fim de semana

A
Pre fei tu ra de São Luís se gue a
to do va por com a pro gra ma- 
ção do São João de São Luís.
No Ar rai al da Ci da de, na Pra- 

ça Ma ria Ara gão, a fes ta se gue até do- 
min go (18), com atra ções da cul tu ra
po pu lar e shows de Lu an San ta na, na
sex ta (16) e Jo el ma, no do min go (18). 

Já com o São João no Bair ro, a ges- 
tão do pre fei to Edu ar do Brai de le va rá
os rit mos ju ni nos às co mu ni da des Ci- 
da de Olím pi ca e Ma dre Deus, am bas
no sá ba do (17).

<A ci da de es tá em fes ta com o São
João de São Luís, que tem le va do os
fes te jos às co mu ni da des e tam bém à
Pra ça Ma ria Ara gão, com pro gra ma- 
ção di ver si fi ca da, va lo ri zan do nos sos
ar tis tas e gru pos fol cló ri cos lo cais e
tam bém brin dan do nos sa po pu la ção
com shows de ar tis tas na ci o nais, fa- 
zen do uma fes ta bo ni ta, na qual to dos
po dem par ti ci par e se di ver tir=, des ta- 
cou o pre fei to Edu ar do Brai de.

O Ar rai al da Ci da de te rá a dan ça
por tu gue sa Raí zes de Por tu gal, Boi
Mo ci da de Axi xa en se (or ques tra),

Com pa nhia En can tar, Boi Upa on-Açu
(or ques tra) e, en cer ran do a noi te,
show de Lu an San ta na. 

No Dia Na ci o nal do Tam bor de Cri- 
ou la, ce le bra do no do min go (18), di-
ver sos gru pos se apre sen ta rão no Ar- 
rai al da Ci da de. De pois de les, é a vez
do Boi de So nhos (or ques tra), se gui do
pe lo gru po Bai le de Cai xa e show de
Jo el ma.

For ró e Reg gae

Pa ra quem cur te dan çar agar ra di- 
nho, a Pre fei tu ra de São Luís pre pa rou
dois es pa ços es pe cí fi cos no Ar rai al da
Ci da de: o Bar ra cão do For ró, com o le- 
gí ti mo pé de ser ra, e o Es pa ço Reg gae,
on de as pe dras ro lam sol tas.

Nes ta sex ta (16), o ar ras ta-pé se gue
com li te ra tu ra de cor del <A Me ni na de
Bui que=, com Jú lia Cons tân cia e For ró
Pé de Mo le que.

Li te ra tu ra de Cor del <Pau li nho Nó
Ce go=, For ró Chei ro da Ter ra, For ró
Gru de Aí e For ró Pe ga do são as atra- 
ções do sá ba do (17). Já no do min go
(18), se apre sen tam no Bar ra cão do
For ró li te ra tu ra de cor del <Moi zes No- 
bre= e For ró do Ca bo zé.

Su ces so no Ar rai al da Ci da de, o Es- 
pa ço Reg gae foi apro va do pe los fre- 
quen ta do res e se gue sua pro gra ma- 
ção a par tir des ta sex ta (16), com a
ban da Ce na Ro ots. No dia se guin te,

sá ba do (17), as atra ções são as ban das
Upa on At tak e Ca pi tal Ro ots e no do- 
min go (18), o co man do fi ca por con ta
da ban da Cri ou lo D’ Fé.

Além da Pra ça Ma ria Ara gão, a Pre- 
fei tu ra de São Luís le va os fes te jos ju- 
ni nos pa ra as co mu ni da des de São
Luís, con tri buin do com a des cen tra li- 
za ção e de mo cra ti za ção da fes ta que é
uma pai xão dos lu do vi cen ses.

Nes te sá ba do (18), quem re ce be to- 
da a es tru tu ra de som, pal co, luz e
mui ta mú si ca são os bair ros Ma dre
Deus e Ci da de Olím pi ca. Nes ta úl ti- 
ma, a fes ta se rá na Ave ni da Jaíl son de
Sou sa, pró xi mo à Igre ja San tís si ma
Trin da de. Por lá, a fes ta co me ça às
19h, com o Boi de San ta Fé (bai xa da),
se gui do pe lo Boi Bri lho da Ilha (or- 
ques tra) e show de Lu an Cos ta.

Na Ma dre Deus, o pon to de en con- 
tro é o Lar go do Ca ro çu do, a par tir das
19h, e quem se apre sen ta é o Boi da
Ma dre Deus (ma tra ca), ca cu riá Li ber- 
tos da Noi te, Cia En can tar, Boi Ori en te
(bai xa da), Boi Bri lho da Ter ra (or ques-
tra).

Em to dos os even tos, a Pre fei tu ra
de São Luís man tém equi pes de agen- 
tes de lim pe za (Se mosp), agen tes de
trân si to (SMTT), Blitz Ur ba na (Se-
murh), Guar da Mu ni ci pal (Se musc),
pro fis si o nais de saú de (SA MU/Se-
mus), en tre ou tros ser vi ços con si de- 
ra dos es sen ci ais, ga ran tin do se gu ran-
ça e con for to ao pú bli co.

A Pre fei tu ra tam bém es tá ofe re cen- 
do o ser vi ço de in tér pre tes de Lín gua
Bra si lei ra de Si nais (Li bras) em to dos
os even tos ju ni nos, ga ran tin do mais
in clu são e aces si bi li da de às pes so as
com de fi ci ên cia.

No vo fô le go pa ra o se tor cul tu ral

Co mi tê Pau lo Gus ta vo no Ma ra nhão

CIR CU LA MINC:

Ar tis tas e pro fis si o nais
da cul tu ra do MA
re ce bem ca pa ci ta ção
so bre a Lei Pau lo
Gus ta vo

Ges to res mu ni ci pais de cul tu ra e ar tis tas ma ra nhen- 
ses de di ver sos seg men tos par ti ci pa ram, nes ta quin ta-
fei ra (15), no Te a tro Arthur Aze ve do (TAA), lo ca li za do na
Rua do Sol, Cen tro His tó ri co de São Luís (MA), da aber- 
tu ra das ofi ci nas de ca pa ci ta ção e su por te pa ra a so li ci- 
ta ção de re cur sos da Lei Com ple men tar nº 195/2022,
mais co nhe ci da co mo Lei Pau lo Gus ta vo (LPG), le gis la- 
ção que pre vê re pas se de R$ 3,8 bi lhões pa ra pro je tos ar- 
tís ti cos de to do o Bra sil, o mai or va lor da his tó ria na ci o- 
nal des ti na do ao se tor cul tu ral.

No Ma ra nhão, a ação é uma par ce ria do Mi nis té rio da
Cul tu ra (MinC) com a Se cre ta ria de Es ta do da Cul tu ra
(Sec ma) e faz par te dos tra ba lhos da ca ra va na Cir cu la
MinC, que des de o mês pas sa do tem mi nis tra do ofi ci nas
téc ni cas so bre a LPG em to do o país.

As ofi ci nas fo ram ofer ta das nos tur nos da ma nhã e
tar de. Pe la ma nhã, re pre sen tan tes do MinC apre sen ta- 
ram a ges to res mu ni ci pais e pro fis si o nais da cul tu ra de
to do o Ma ra nhão, de ta lhes so bre o Sis te ma Na ci o nal de
Cul tu ra. À tar de, a ca ra va na Cul tu ra MinC re a li zou ofi ci- 
na téc ni ca so bre a LPG e so bre a pla ta for ma Trans fe re- 
Gov, es pa ço vir tu al on de os en tes fe de ra ti vos de vem
sub me ter os pla nos de ações pa ra exe cu ção da Lei Pau lo
Gus ta vo em ca da ci da de ou es ta do.

<Es se pri mei ro mo men to é pa ra que es ta dos e mu ni- 
cí pi os su bam seus pla nos de ação na Pla ta for ma Trans- 
fe re Gov, por que sem pla no de ação não ha ve rá edi tais. O
pri mei ro pas so é en ten der que es se pro ces so é sim pli fi- 
ca do=, ex pli ca Bi nho Ri a ni Pe ri not to, co or de na dor-ge ral
de Ori en ta ção e Ca pa ci ta ção pa ra Es ta dos, Dis tri to Fe- 
de ral e Mu ni cí pi os do Mi nis té rio da Cul tu ra (MinC) e
um dos fa ci li ta do res du ran te a ofi ci na.

Ba ti za da em ho me na gem ao ator e hu mo ris ta Pau lo
Gus ta vo, fa le ci do em maio de 2021, ví ti ma da Co vid-19,
a LGP foi con ce bi da ain da du ran te a pan de mia pa ra dar
no vo <fô le go= fi nan cei ro a ar tis tas e fa ze do res de cul tu ra
de to do o Bra sil, já que a ca te go ria foi uma das mais pre- 
ju di ca das com a sur to epi de mi o ló gi co do co ro na ví rus.

Em 2022, após a apro va ção do Con gres so Na ci o nal, o
Exe cu ti vo ten tou im pe dir os re pas ses por meio do ve to
in te gral da Lei e por meio de uma me di da pro vi só ria.
Apoi a do pe lo seg men to ar tís ti co cul tu ral e pe la so ci e da- 
de ci vil, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral (STF) anu lou a me- 
di da pro vi só ria e deu aval pa ra a exe cu ção. Em 2023, a
re cri a ção do Mi nis té rio da Cul tu ra abriu o ca mi nho pa ra
a ple na exe cu ção da Lei, e no mês de maio a Lei foi re gu- 
la men ta da por meio do De cre to 11.525/2023, as si na do
pe lo pre si den te Luiz Iná cio Lu la da Sil va.

A equi pe do Cir cu la MinC ain da re a li za rá uma ati vi- 
da de ex tra ofi ci al nes ta sex ta-fei ra (16), às 9h, no Te a tro
Ca zum bá, si tu a do na Rua Por tu al, no Cen tro His tó ri co
de São Luís, on de se rá es ta be le ci do diá lo go com a so ci e- 
da de ci vil e o Mi nis té rio da Cul tu ra, so bre a LGP e ou tras
pau tas ati nen tes ao se tor da cul tu ra. A reu nião ex tra foi
ar ti cu la da pe lo Co mi tê Pau lo Gus ta vo no Ma ra nhão,
ini ci a ti va da so ci e da de ci vil que vem atu an do pa ra le var
mais in for ma ções so bre a le gis la ção ao mai or nú me ro
pos sí vel de pro fis si o nais do se tor cul tu ral.

<No Ma ra nhão, até ago ra, ape nas 59% dos mu ni cí pi- 
os ade ri ram à Lei Pau lo Gus ta vo, es se é in clu si ve um da- 
do pre o cu pan te, uma vez que é a pri mei ra vez na his tó- 
ria que te re mos uma ro da da cul tu ral des se mon tan te. É
im por tan te a ade são e par ti ci pa ção de to dos os mu ni cí- 
pi os pa ra for ta le cer a cul tu ra ma ra nhen se=, aler ta o ci- 
ne as ta, pro du tor cul tu ral e mem bro da Co or de na ção do
Co mi tê Pau lo Gus ta vo no Ma ra nhão, Ben Hur Re al.

LPG pa ra ar tis tas de to do o es ta do
Do min gos Mar tins é se cre tá rio de Cul tu ra e Tu ris mo

do mu ni cí pio de Go ver na dor Edi son Lo bão, ci da de a
cer ca de 660 km de São Luís, e foi um dos pri mei ros a
che gar pa ra par ti ci par das ofi ci nas do Cir cu la MinC no
Ma ra nhão. Ele acre di ta que es se ti po de for ma ção é es- 
sen ci al pa ra que to dos os mu ni cí pi os apro vei tem o be- 
ne fí cio.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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Artilheiro da Série B de 2022 pelo Sampaio diz a O Imparcial que vai conversar com o
Bolívar para resolver sua situação, mas já sabe das declarações do diretor-técnico

No Sam paio?

NE RES PIN TO

La men ta ção

Re sul ta dos
• Em Bar ra do Cor da – Cor di no 0 x 1
To can ti nó po lis
• Em Cau caia – Cau caia 2 x 0
Parnahyba
• Em Dom Pe dro II(PI) – Flu mi nen se
0 x 3 Atlét co-CE

Clas si fi ca ção
• 1º – Fer ro viá rio – 22
• 2º – To can ti nó po lis -11
• 3º – Parnahyba – 11
• 4º – Ma ra nhão – 10
• 5º – Atlé ti co-CE – 10
• 6º – Cau caia – 8
• 7º – Cor di no – 6
• 8º – Flu mi nen se-PI – 6

Pró xi ma ro da da

• Atlé ti co-CE x Cor di no – 15h
• Ma ra nhão x Cau caia – 16h
• Parnahyba x Fer ro viá rio – 19h
• To can ti nó po lis x Flu mi nen se-PI –
16h

ARTILHEIRO LIVRE!

Poveda quer voltar
a jogar no Brasil

O
bra si lei ro Ga bri el Po ve da,
ar ti lhei ro da Sé rie B do
Cam pe o na to Bra si lei ro em
2022, de fen den do as co res

do Sam paio Cor rêa, dis se nes ta quin- 
ta-fei ra (15) ao O Im par ci al, que re- 
tor na rá nas pró xi mas ho ras à Bo lí via
pa ra re sol ver sua si tu a ção pro ûs si o- 
nal. Se gun do ele, a no tí cia pu bli ca da
na im pren sa bra si lei ra o sur pre en deu,
por que em mo men to al gum foi avi sa- 
do pe lo Bo lí var de que es ta ria sen do
li be ra do nu ma lis ta que tem ou tros jo- 
ga do res, na pró xi ma ja ne la de trans fe- 
rên cia. <Es ta mos de û nin do a si tu a ção
do Po ve da. Te mos vá ri os clu bes de
olho em nos sos jo ga do res e de vem
acon te cer mais saí das nos pró xi mos
di as=, dis se o di re tor téc ni co do Bo lí- 
var, Beñat San Jo sé à Agên cia Fu te bol
In te ri or.

Po ve da, que se gun do aûr mou à re- 
por ta gem, es tá de fol ga (da ta Fi fa) no
Bra sil, res pon deu após to mar co nhe- 
ci men to da in for ma ção, aûr man do:
<Fi quei sur pre so, por que até aqui não
me pro cu ra ram pa ra pas sar a in for- 

ma ção, mas o que pos so aûr mar é que
se is so for con ûr ma do eu tam bém não
vou que rer con ti nu ar num clu be que
não te nha mais in te res se na mi nha
per ma nên cia=. Po ve da tam bém quei- 
xou-se de es tar sem pre pou co apro- 
vei ta do na Bo lí via: <En tro quan do fal- 
tam cin co ou dez mi nu tos e aí não dá
pa ra ren der aqui lo que gos ta ria se fos- 
se mais tem po. Mas, pa ra vo cê ter
uma ideia, a so ma to tal de mi nu tos
em que es ti ve em cam po, so ma se te
par ti das e eu mar quei seis gols, mé dia
de qua se um por jo go. En tão se eu sair
não se rá por de û ci ên cia téc ni ca=.

In ter ro ga do se gos ta ria de vol tar ao
Sam paio Cor rêa, Po ve da dis se que is- 
so de pen de mui to do clu be ma ra- 
nhen se. <Sou mui to gra to ao Sam paio,
mas ain da não fui pro cu ra do. Se não
û car no Bo lí var, que ro vol tar ao Bra sil
e ca be rá aos meus agen tes a ne go ci a- 
ção pa ra a de vi da trans fe rên cia, que
po de ser pa ra o Sam paio ou tro clu be=,
adi an tou.

Sou mui to gra to ao

Sam paio, mas ain da

não fui pro cu ra do

O ar ti lhei ro não quis re ve lar quan to
re ce be men sal men te no Bo lí var, mas
dei xou cla ro que é mui to mais do que
no Sam paio. <A di fe ren ça é gran de=,
re su miu.

SÉRIE D

MAC e Cordino perdem posições após rodada

A 12ª ro da da da Sé rie D do Cam pe- 
o na to Bra si lei ro foi pés si ma pa ra os
re pre sen tan tes do Ma ra nhão  que fa- 
zem par te do Gru po 2. Cor di no e MAC
fo ram der ro ta dos por To can ti nó po lis
e Fer ro viá rio-CE, por 1 a 0 e 3 a 1, res- 
pec ti va men te.  Com es tes re sul ta dos
as du as equi pes caí ram na clas si û ca- 
ção ge ral.

Os ma que a nos, que ti nham chan- 
ces de as su mir o se gun do lu gar de pois
que o Parnahyba es ta ci o nou na pon- 
tu a ção e per deu por 2 a 0 pa ra o Cau- 
caia, com a der ro ta pa ra o Fer rim caí- 
ram pa ra o quar to, en quan to o ti me a
ci da de de Bar ra do Cor da pas sou a
ocu par a sex ta po si ção. Ho je, a vi ce-li- 
de ran ça per ten ce ao  re pre sen tan te
do es ta do do To can tins.

Quem não che gou a ser in co mo da- 
do e per ma ne ce lí der ab so lu to com o
do bro de pon tos do se gun do co lo ca- 
do foi o Fer ro viá rio-CE, ape sar de ter
so fri do mais um gol dos atle ti ca nos.
Co man da do por Pau li nho Kobayashi,
o Fer rim alen ca ri no des pon ta co mo
equi pe de me lhor apro vei ta men to
téc ni co en tre to dos os dis pu tan tes:
91%.

A de le ga ção do MAC re tor nou a 
São Luís num cli ma de mui ta la men- 
ta ção. O gol per di do por Ra fa el a 20
se gun dos do iní cio da par ti da – den tro
da pe que na e sem mar ca ção ele chu- 
tou por ci ma da me ta – foi o as sun to
mais co men ta do.

De um mo do ge ral, tor ce do res aûr- 
ma ram que ali o Fer ro viá rio po de ria
ter se aba la do e não reu nir for ças pa ra

fu rar o blo queio da de fe sa  atle ti ca na,
que, di ga-se de pas sa gem, vol tou a fa- 
lhar du as ve zes no mes mo  se tor: la do
di rei to, on de o za guei ro  Le o ne mos- 
trou que ain da não es tá 100% re cu pe- 
ra do fí si ca e tec ni ca men te.

A me xi da do trei na dor ao ti rar de
cam po o la te ral-es quer do Ga bri el pa- 
ra en tra da de um ata can te tam bém
foi  con si de ra da a go ta d’água pa ra o

ter cei ro gol,  de pê nal ti. O téc ni co Zé
Au gus to re ce beu o se gun do car tão
ama re lo ao re cla mar da ar bi tra gem,
mas de ve rá  ter for ça má xi ma do elen- 
co con tra o Cau caia, na tar de de sá ba- 
do, no Cas te lão, e es ta rá no ban co co- 
man dan do a equi pe.

Os atle tas que es ta vam com dois
car tões ama re los fo ram to dos subs ti-
tuí dos an tes de re ce ber o ter cei ro.
Mas é pos sí vel que  ha ja al te ra ções na
for ma ção ini ci al  (na de fe sa e no ata- 
que), com a vol ta do za guei ro Fer nan- 
do e a en tra da  de Pas si ra co mo ti tu lar
da ca mi sa 9.  Fal tam ape nas seis ro da-
das pa ra o fe cha men to da pri mei ra fa- 
se (clas si û ca tó ria).

Sá ba do 17/06

SÓ CRA QUE!

Ex-Fla men go
mar ca rá pre sen ça dia
19 no lan ça men to da
par ti da com Ro má rio
em São Luís

Na pró xi ma se gun da-fei ra (19, acon te ce o co que tel de
lan ça men to do jo go fes ti vo <Ami gos do Ro má rio x Es tre- 
las= . O even to é ex clu si vo pa ra a im pren sa, pa tro ci na do- 
res e con vi da dos e te rá a pre sen ça con ûr ma da de Athir- 
son, ex-cra que do Fla men go e atu al co men ta ris ta es por- 
ti vo no ca nal BandS ports.

Athir son Maz zo li e Oli vei ra bri lhou nos cam pos co mo
la te ral-es quer do com ha bi li da de ofen si va, eû ci ên cia na
de fe sa e ra ça que û ze ram de le ído lo da Na ção Ru bro Ne- 
gra. Ele foi re ve la do nas di vi sões de ba se do Clu be de Re- 
ga tas do Fla men go, on de ga nhou pro je ção pa ra de fen- 
der a Se le ção Bra si lei ra e clu bes do ex te ri or. Com 253
par ti das pe lo ru bro-ne gro, o ex-ca mi sa 6 foi ho me na ge- 
a do pe lo Pro je to Fla Na ção.

Tu do co me çou aos 8 anos, quan do Athir son jo ga va
em uma es co li nha de fu te bol na Ur ca, e foi pa ra o Fla- 
men go. Lá ele per cor reu to da di vi são de ba se até che gar
ao ti me dos pro ûs si o nais em 1996. Já no pri mei ro ano
co mo ti tu lar, su as atu a ções con quis ta ram a tor ci da üa- 
men guis ta. Ao se des ta car mar can do gols, in clu si ve de
fal ta, ga nhou a Bo la de Pra ta da Re vis ta Pla car co mo
prê mio por sua per for man ce no Cam pe o na to Bra si lei ro
de 2002. Ele tam bém de fen deu a Se le ção Bra si lei ra na
Olim pía da de Sidney, na Aus trá lia, em 2000. Fo ra do Bra- 
sil, atu ou ain da na Ju ven tus, da Itá lia, no Bayer Le ver ku- 
sen, da Ale ma nha e no CS KA, da Rús sia.

Athir son vem a São Luís a con vi te do em pre sá rio Le o- 
nar do Mo rais, que pro mo ve o jo go fes ti vo <Ami gos do
Ro má rio x Es tre las= em agos to no Cas te lão. Nes se even- 
to de lan ça men to, se rão apre sen ta dos mais de ta lhes so- 
bre a par ti da, que con ta com to tal apoio do ex-cra que
üa men guis ta. <Apoio o even to e o or ga ni za dor Le o nar do
Mo rais, que faz es ses jo gos em di ver sos Es ta dos do Bra- 
sil. Eu sem pre par ti ci po com mui to pra zer, pois é uma
opor tu ni da de úni ca pa ra que as no vas ge ra ções co nhe- 
çam um pou co do fu te bol ar te e os ído los de seus pais. O
po vo do Ma ra nhão não po de per der es se even to, que
com cer te za se rá um gran de es pe tá cu lo de fu te bol no
pró xi mo dia 6 de agos to= dis se Athir son.

So bre a im por tân cia do fu te bol no mun do, o ex-cra- 
que üa men guis ta fez ques tão de lem brar que o po der do
fu te bol vai mui to além dos gra ma dos e pre ci sa ser in- 
cen ti va do sem pre: <O fu te bol tem po der pa ra aca bar
com a fo me e pa rar uma guer ra, e sem pre le va ale gria
pa ra as pes so as= de cla rou Athir son.

São Luís, sexta-feira, 16 de junho de 2023
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Turistas de todas as partes do Brasil vêm também a São Luís para prestigiar as comidas típicas maranhenses. Da culinária 
local, o vatapá,  a torta de camarão e o arroz de cuxá, são os mais procurados

Culinária típica encanta os turistas nos
arraiais do São João do Maranhão

No Mai or São João do Mun do, a cu li ná ria tí pi ca ma ra nhen se é uma das gran des atra ções pa ra os vi si tan- 
tes. O fes ti val gas tronô mi co du ran te o São João do Ma ra nhão pro por ci o na aos tu ris tas uma opor tu ni da de

úni ca de ex pe ri men tar pra tos tra di ci o nais e de li ci o sos, en quan to des fru tam da mú si ca e da ani ma ção tí pi ca
des sa ce le bra ção. Aos que bus cam op ções di fe ren ci a das, o Ar rai al do Ipem se des ta ca co mo uma ver da dei ra
pra ça de ali men ta ção, ofe re cen do ham búr gue res, lan ches, do ces e uma am pla ga ma de op ções gas tronô mi- 
cas. A ale gria con ta gi an te, a sim pa tia e o ca lor hu ma no são ca rac te rís ti cas que en ri que cem a ex pe ri ên cia dos
vi a jan tes, o que tor na os tu ris tas não só em ape nas apre ci a do res da gas tro no mia lo cal, mas tam bém ad mi ra- 
do res da cul tu ra e do po vo ma ra nhen se. O en can to pe los sa bo res ma ra nhen ses atrai tu ris tas de vá ri as par tes

do Bra sil. Ju li a na Ni clot ti, guia de tu ris mo vin da de Gra ma do, no Rio Gran de do Sul, es tá apro vei tan do a
opor tu ni da de pa ra cur tir sua cu ri o si da de so bre a cu li ná ria lo cal. <Nós che ga mos on tem, a pri mei ra im pres- 
são foi de mui to ca lor, mas a gen te tá sen tin do uma ener gia mui to po si ti va do São João, que eu pen so es tar

per me an do to do o es ta do. Nos sa es pe ra es tá mui to al ta, eu fui lo go pe din do um ar roz de cu xá, por que há um
tem po eu es tu do o Ma ra nhão e eu sen ti von ta de de ex pe ri men tar, ta va uma de lí cia. É mui to le gal po der ter

es sa ex pe ri ên cia lo cal=, afir mou um guia de tu ris mo.

O presidente do SINDOMAR, Raul Lamarca (segundo, da esquerda para a direira), e
o analista administrativo, Daniel Pereira, com César Miranda e Camila Belo, da
Fiema

SINDOMAR e FIEMA
discutem parceria em prol

do desenvolvimento da
atividade portuária

O Sin di ca to dos Ope ra do res Por tuá ri os do Ma ra nhão (SIN DO MAR) se
reu niu com a Fe de ra ção das In dús tri as do Es ta do do Ma ra nhão (FI E MA)

pa ra apre sen tar as pers pec ti vas de cres ci men to das ope ra ções por tuá ri as
no es ta do, bem co mo pa ra dis cu tir ações con jun tas em prol do de sen vol- 
vi men to da in fra es tru tu ra e da lo gís ti ca re gi o nal men te. O SIN DO MAR foi
re pre sen ta do pe lo pre si den te Raul La mar ca, que elen cou su as três prin- 

ci pais fren tes de tra ba lho pe la ins ti tui ção: ma nu ten ção e ex pan são da ba- 
se de as so ci a dos, ne go ci a ções co le ti vas com tra ba lha do res e diá lo go ins- 

ti tu ci o nal em to do o es ta do. Foi men ci o na do, ain da, que o sin di ca to é
com pos to atu al men te por 12 ope ra do res por tuá ri os as so ci a dos e é re pre- 
sen ta do na ci o nal men te pe la Fe de ra ção Na ci o nal das Ope ra ções Por tuá- 
ri as (FE NOP). <A reu nião ins ti tu ci o nal en tre SIN DO MAR e FI E MA te ve co- 

mo re sul ta do a in te gra ção das en ti da des em bus ca de ações con jun tas
que im pul si o nem o cres ci men to da in dús tria lo cal, com o con vi te do SIN- 
DO MAR pa ra se en vol ver ati va men te no Co mi tê Téc ni co de In fra es tru tu- 
ra da FI E MA=, ex pli cou Raul La mar ca, des ta can do a im por tân cia de par- 

ce ri as es tra té gi cas co mo for ma de apoi ar o de sen vol vi men to e a com pe ti- 
ti vi da de do se tor no Ma ra nhão. A FI E MA, re pre sen ta da pe lo su pe rin ten- 
den te da en ti da de, Cé sar Mi ran da, res sal tou o seu pa pel na ar ti cu la ção

em pre sa ri al pa ra pro mo ver ações de in te res se do se tor in dus tri al, mo bi li- 
zan do os di ver sos se to res pro du ti vos lo cais e a so ci e da de pa ra su pe rar

obs tá cu los e pro mo ver a com pe ti ti vi da de in dus tri al nos mer ca dos na ci o- 
nal e in ter na ci o nal. Ao fim da apre sen ta ção, a FI E MA con vi dou o SIN DO- 
MAR pa ra par ti ci par do Co mi tê Téc ni co de In fra es tru tu ra (CTIN FRA) da
en ti da de, que tem co mo ob je ti vo dis cu tir e pro por so lu ções pa ra ques- 

tões re la ci o na das à in fra es tru tu ra ne ces sá ria pa ra o de sen vol vi men to in- 
dus tri al no es ta do, in cluin do te mas co mo trans por te, lo gís ti ca e in ves ti- 

men tos em por tos.
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